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Ка да је Арт Фрај из у мео сти-ККке ре, ве ро ват но ни је ни ККслу тио ко ли ком бро ју љу ди КК
ће блок чи ћи са ле пљи вим па пи-
ри ћи ма би ти дра го це ни. По че ли 
су да се про из во де 1974. и већ 
та да су за ра ди ли два ми ли о на до-
ла ра. На ста ли су ка да је Арт Фрај, 
за по слен у фир ми 3М, оме тен 
јур ња вом за па пи ри ма ко ји ма је 
озна ча вао стра не књи га, до шао 
на иде ју да ис ко ри сти ле пак др 
Спен се ра Сил ве ра. Ти па пи ри-
ћи сви ма слу же као обе ле жи вач, 
чест под сет ник, не ка вр ста ле-

пљи вог ро ков ни ка јер се на сме-
те ност, за бо рав ност, де кон цен-
три са ност, жа ле сва ко днев но и 
ста ри и мла ди. Али ка да не би смо 
стал но ве жба ли мо зак, ни ра чу-
на ри, ни под сет ни ци, ни сти ке ри 
не би мно го по мо гли. Гим на сти ка 
мо зга је под јед на ко ва жна и мла-
ди ма и ста ри ма, као и фи скул ту ра 
те ла. Мо зак је као му ску ла ту ра, 
ако не ве жба мо гу би кон ди ци ју.

На при мер, ана е роб не ве жбе 
(ди за ње те го ва или ис те за ње) 
ан га жу ју ма ле гру пе ми ши ћа. 
Ис тра жи ва ње из 2008. го ди не, 
у ко јем је уче ство ва ло 155 же-
на ста ро сти од 65 до 75 го ди на, 
по ка за ло је да ве жбе ко је осна-
жу ју ми ши ће ути чу на ве шти ну 
мир ног ре ша ва ња кон фли ка та 
и на одр жа ва ње кон цен тра ци је. 
Аероб не ве жбе, пак, ак ти ви ра ју 

ве ли ке гру пе ми ши ћа, а ус пут
ан га жу ју плу ћа и ср це. Тр ча ње,
хо да ње, пли ва ње, во жња би ци-
кла, чак и плес убр за ва ди са ње,
уно се се ве ће ко ли чи не ки се о-
ни ка, убр за ва рад ср ца и под-
сти че цир ку ла ци ја, што знат но
до при но си укуп ном здрав стве-
ном ста њу и по бољ ша ва рад
мо зга. По сто ји, ме ђу тим, и не-
у ро бик (ве жбе за под сти ца ње
мен тал них спо соб но сти) ко ји
сти му ли ше рад мо зга и чу ва до-
бру ме мо ри ју. Ове ве жбе тре ба
да упра жња ва ју де ца да би тре-

ни ра ла па жњу и на ви ка ва ла се
на усва ја ње но вих са др жа ја, а
од ра сли да би би ли мен тал но
ак тив ни и да би спре чи ли де-
мен ци ју.

Дру го име за мен тал ну гим-
на сти ку је сте ак тив ност, али не
са мо фи зич ка. Ако не чи та мо, не
уно си мо про ме не, успа вљу је мо
соп стве ни мо зак. Мо жда на буд-
ност тра жи ак ци ју. Струч ња ци
су ге ри шу сла га ње па зли, игра ње
дру штве них ига ра по пут ша ха,
су до куа, ка ра та, до ми на и по је-
ди них ви део игри ца. Ако стал но
за бо ра вља те име на љу ди, кон-
цен три ши те се при ли ком упо-
зна ва ња с не ким и тру ди те се да
име по но ви те ви ше пу та у ко му-
ни ка ци ји. Мо зак „хра не” сва ко-
днев не ве жбе за раз ви ја ње ин те-
ли ген ци је и ме мо ри је. Као и код

спор ти ста, по треб ни су тре нин зи
да би се мо зак оја чао и раз ви ја-
ла пси хич ка сна га. Шта ви ше, на-
уч ни ци сма тра ју да сва ко днев но
по бољ ша ва ње пам ће ња и ви сок
ко е фи ци јент ин те ли ген ци је мо-
гу да спре че на ста нак пси хич ких
по ре ме ћа ја. Стал на мен тал на ак-
тив ност, та ко ђе, јак је са ве зник
у бор би про тив де мен ци је, јер
сти му ли ше мла де ће ли је у мо згу
и по ма же раз вој но вих нер вних
це ре брал них ће ли ја, ума њу ју ћи
ри зик од Ал цхај ме ро ве или Пар-
кин со но ве бо ле сти

Иза ђи те из ру ти не. Реч је о
ма лим про ме на ма днев ног рит-
ма: оче шљај те се дру гом ру ком,
про бај те на мир ни це ко је не је-
де те да би сте осе ти ли нов укус
и ми рис, про ме ни те ме сто се-
де ња за сто лом. Иди те на ме ста
на ко ји ма ни ка да ни сте би ли
(дру ги парк, но ва књи жа ра...).
Пра вље ње но вих одев них ком-
би на ци ја та ко ђе под сти че кре а-
тив ност. Од го ва рај те нео бич но
на обич но пи та ње, јер чак и на
кур то а зно „ка ко сте” мо же мо да
уз вра ти мо на мно го раз ли чи тих
на чи на. Ути шај те ТВ и на стој те
да са мо по сли ка ма и по кре ти-
ма про ник не те у раз го вор, што
је на ро чи то ин те ре сант но у дру-
штву. За ове ма ле игра ри је мо-
зак ће и те ка ко би ти за хва лан и
уз вра ти ће вам. Ј. Оцић

Мен тал на гим на сти ка
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Почетком ав гу ста кренуће 
са ра дом Цен трал ни ре-
ги стар оба ве зног со ци-

јал ног оси гу ра ња, и то у де лу 
ко ји се од но си на под но ше ње 
при ја ва, од но сно од ја ва на оси-
гу ра ње, ка же за наш лист Ми ли-
ца Да ни ло вић, ди рек тор ка Цен-
трал ног ре ги стра.

– Те пр ве не де ље ав гу ста ка-
да по чи ње мо да ра ди мо
прак тич но по чи ње и ус-
по ста вља ње је дин стве не
ба зе по да та ка за РФ ЗО, РФ
ПИО, На ци о нал ну слу жбу
за по шља ва ња и По ре ску
упра ву. То је ко нач но ста-
вља ње у функ ци ју све га
што смо про те кле две го-
ди не ин тен зив но ра ди ли:
упа ри ва ње, про чи шћа-
ва ње и ускла ђи ва ње по-
да та ка из ба зе сва ке од
ових уста но ва да би у ба-
зи Цен трал ног ре ги стра
на јед ном ме сту за сва ког
оси гу ра ни ка, ко ри сни ка
и по сло дав ца по сто ја ли
тач ни по да ци, што и је сте
био циљ ње го вог осни ва-
ња. За са да, од ка да поч-
не мо да ра ди мо па до 6.
ја ну а ра сле де ће го ди не,
по сло дав ци ће прак тич но има-
ти на рас по ла га њу две мо гућ но-
сти за при ја ву, од но сно од ја ву 
рад ни ка: пр ва, но ва – да пре ко 
пор та ла Цен трал ног ре ги стра 
ди рект но са ми при ја ве или од-
ја ве за по сле ног, и дру га да, као 
и до са да, то ура де на шал те ру 
РФ ПИО или РФ ЗО – об ја шња ва 
Ми ли ца Да ни ло вић.

Уко ли ко још не ма ју тех нич ких 
мо гућ но сти да ди рект но пре ко 
пор та ла Цен трал ног ре ги стра 
за вр ше овај по сао, по сло дав ци, 
да кле, мо гу и да ље, до кра ја го-
ди не, да то учи не на шал те ри ма 
РФ ПИО или РФ ЗО, с тим што им 
ви ше не ће би ти по треб ни по пу-

ње ни обра сци при ја ве и од ја-
ве, већ ће са мо за по сле ном на 
шал те ру до ста вља ти до ка зе, од-
но сно до ку мен та ци ју о рад ни ку 
ко га при ја вљу ју или од ја вљу ју.

– Да би са ми пре ко пор та ла 
Цен трал ног ре ги стра за вр ша-
ва ли по сло ве по треб но је да 
по сло дав ци има ју ква ли фи ко-
ва ни елек трон ски сер ти фи кат и 

овла шће ње. Сер ти фи кат се до-
би ја код овла шће ног ве ри фи-
ка ци о ног те ла и по сло дав ци то 
зна ју јер ми већ ви ше од ме сец 
да на при ма мо ове њи хо ве сер-
ти фи ка те и уно си мо их у си стем, 
та ко да ка да поч не мо да ра ди мо 
по сло дав ци ко ји су при пре мље-
ни од мах мо гу са свог рад ног 
сто ла, се де ћи за ра чу на ром, да 
за вр ша ва ју те по сло ве уме сто 
да гу бе вре ме на шал те ри ма. 
Што се овла шће ња ти че, из да-
ју их са ми по сло дав ци осо ба ма 
из фир ме ко је ће од ра ђи ва ти 
овај по сао. Ка жем још јед ном, 
они ко ји из би ло ко јих раз ло га 
не бу ду у мо гућ но сти да од мах 

пре ђу на елек трон ску при ја ву
пре ко на шег пор та ла има ју до
6. ја ну а ра мо гућ ност, али и рок,
да се при пре ме, а до та да ће
овај по сао оба вља ти на шал те-
ри ма, на на чин ка ко смо ре кли.
Пи са ни обра сци им, да по но-
вим, не ће би ти по треб ни јер ће
сва ки слу жбе ник ко ји ра ди на
шал те ру до ка зе и до ку мен та-

ци ју ко ју им по сло да вац до не се
ди рект но пре ко пор та ла уно си-
ти у на шу ба зу, по што ће мо сви
би ти по ве за ни. Тач ни је, већ смо
по ве за ни, са мо да то још поч не
и да се при ме њу је – на гла ша ва
ди рек тор ка Да ни ло вић.

На кон 6. ја ну а ра 2014. сви
ре ги стро ва ни по сло дав ци, од-
но сно сви ко ји се на ла зе у ре ги-
стру АПР-а, мо ра ће да пре ђу на
елек трон ску при ја ву пре ко пор-
та ла Цен трал ног ре ги стра јер је
то и за кон ска оба ве за. Са мо они
ко ји су ре ги стро ва ни као фи-
зич ка ли ца (пекарe, на при мер)
и не ма ју тех нич ких мо гућ но сти
за елек трон ску ко му ни ка ци ју и

раз ме ну по да та ка мо ћи ће и по-
сле овог ро ка да тај по сао оба-
вља ју на шал те ри ма.

– Мо рам овом при ли ком да
ка жем да смо у про те кле две го-
ди не, ко ли ко је тра ја ло уно ше-
ње по да та ка у ба зу Цен трал ног
ре ги стра, на и ла зи ли на број не
по те шко ће, по го то во ка да је
реч о упа ри ва њу и ускла ђи ва-

њу по да та ка из ба за раз-
ли чи тих уста но ва из ко јих
смо по вла чи ли по дат ке.
То је све ре ша ва но у хо ду,
на нај бо љи мо гу ћи на чин,
та ко да по је дин ци си гур-
но не ће због то га има ти
ни ка кве про бле ме, ни ти
ће би ти оште ће ни на би-
ло ко ји на чин јер ни јед но
ускла ђи ва ње ни је ура ђе-
но на ште ту оси гу ра ни ка.
Мо рам да на по ме нем и то
да ба зе по да та ка у сва кој
од ових уста но ва на рав-
но и да ље по сто је и овла-
шће ни рад ни ци ће евен-
ту ал не гре шке увек мо ћи
да ис пра ве у хо ду, ако и
ка да бу де по треб но – ја-
сна је на ша са го вор ни ца.

По сао око при ја ве и
од ја ве за по сле них и ажу-

ри ра ња по да та ка о по сло дав-
ци ма и оси гу ра ни ци ма је са мо
део по сла из де ло кру га ра да
Цен трал ног ре ги стра и мо ра да
бу де ажу ри ран нај ка сни је до 1.
ју ла сле де ће го ди не ка да, пре-
ма сло ву за ко на, пре ко пор та ла
Цен трал ног ре ги стра по чи ње и
под но ше ње по ре ских при ја ва.

– До тре нут ка ка да по сло дав-
ци поч ну да под но се и по ре ске
при ја ве пре ко на шег пор та ла
све при ја ве мо ра ју би ти ажу ри-
ра не и ак тив не, јер не сме да се
до го ди да, на при мер, по сло да-
вац под не се по ре ску при ја ву о
за ра ди свог рад ни ка, а он у на-
шој ба зи уоп ште ни је ре ги стро-

ЦЕН ТРАЛ НИ РЕ ГИ СТАР ОБА ВЕ ЗНОГ СО ЦИ ЈАЛ НОГ ОСИ ГУ РА ЊА

По че так ра да – 
пр ва не де ља ав гу ста
Да би са ми пре ко пор та ла Цен трал ног ре ги стра мо гли да за вр ша ва ју по сло ве, 
по сло дав ци тре ба да има ју ква ли фи ко ва ни елек трон ски сер ти фи кат и овла шће ње

МиМиМи л лли и цаца Д ДДДа а аанини л ло о овививиићћ
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ван као за по сле ни. Да кле, још је
ве ли ки по сао пред на ма, у ства-
ри са да тек по чи ње спро во ђе-
ње у прак су све га оно га на че му
већ го ди на ма ра ди мо. У до глед-
но вре ме Цен трал ни ре ги стар
оба ве зног со ци јал ног оси гу ра-
ња ће по ста ти је дин стве на ба за
по да та ка, елек трон ски сер вис
ко ји ће кон тро ли са ти об ра чун
и на пла ту до при но са, по ре за,
здрав стве ног оси гу ра ња... Та ко-
ђе ће ово би ти и сер вис ко ји ће
и гра ђа ни уве ли ко ко ри сти ти и
ко ји ће им омо гу ћи ти да све за-
вр ша ва ју елек трон ски, од ку ће,
уме сто да иду од јед ног до дру-
гог шал те ра.

Тре нут но смо он лајн, зна чи
увек на ве зи, са РФ ПИО, РФ ЗО,
АПР-ом, тре зо ром, МУП-ом, а
пла ни ра се и упа ри ва ње са ма-
тич ним слу жба ма та ко да ће сви
по да ци о гра ђа ни ма увек би ти
на рас по ла га њу у Цен трал ном
ре ги стру. Та ко, ако се, ре ци мо,
же на уда и про ме ни пре зи ме,
уско ро не ће ви ше мо ра ти да
иде на не ко ли ко ме ста да би до-
би ла до ку мен та са но вим пре зи-
ме ном, већ ће све то од мах би ти
у на шој ба зи по да та ка и све ће
мо ћи елек трон ски да се за вр ши.
У пла ну је та ко ђе и да сва ки гра-
ђа нин до би је свој је дин стве ни
број со ци јал ног оси гу ра ња ко ји
не от кри ва ни ка кве ин фор ма-
ци је о ње го вим лич ним по да ци-
ма, као што се са да из ма тич ног
бро ја од мах мо же ви де ти ка да је
и где ко ро ђен и слич но.

Мо рам да ка жем да смо ми
већ до де ли ли сви ма те бро је-
ве, али их тре нут но ко ри сти мо
са мо у на шој ба зи по да та ка, за
на ше по тре бе и са мо у си сте му
Цен трал ног ре ги стра, а ка сни-
је ће мо, ка да се стек ну усло ви,
ви де ти на ко ји на чин да тим
бро је ви ма за ме ни мо са да шње
ма тич не та ко да ка да гра ђа нин
или слу жбе ник ко ји тре ба да
му из да не ки до ку мент уку ца
тај број у ра чу нар, од мах има
увид у све ре ле вант не по дат ке
о тој осо би: рад ни стаж, пла ће-
не до при но се, по ре ску оба ве-
зу и слич но, а гра ђа ни ће са ми
мо ћи да про ве ра ва ју да ли им
и ко ли ко по сло да вац упла ћу је
до при но се за ПИО – об ја сни ла
је за наш лист Ми ли ца Да ни ло-
вић, ди рек тор ка Цен трал ног
ре ги стра оба ве зног со ци јал ног
оси гу ра ња.

Ве сна Ана ста си је вић

За кон о ПИО пред ви ђа усло-
ве ко ји се од но се на умр лог, 
као и усло ве ко ји се од но се 

на бу ду ће ко ри сни ке по ро дич не 
пен зи је, од но сно чла но ве по ро-
ди це ка да је реч о оства ри ва њу 
пра ва на по ро дич ну пен зи ју. 
Усло ви на стра ни пре ми ну ле 
осо бе су не про мен љи ви, кон-
стант ни и под ра зу ме ва ју: ми-
ни мум пет на вр ше них го ди на 
ста жа оси гу ра ња, од но сно да је 

пре ми ну ли ис пу нио услов за ин-
ва лид ску пен зи ју, или да је био 
ко ри сник ста ро сне или ин ва-
лид ске пен зи је. Уко ли ко је узрок 
смр ти по вре да на ра ду или про-
фе си о нал но обо ље ње, За кон не 
пред ви ђа ни ка кве усло ве ни по 
пи та њу ста жа, ни ти по пи та њу 
го ди на жи во та.

Про це ду ра је јед но став ни ја 
ка да је по кој ник био пен зи о-
нер, а ако је по кој ник био оси-

гу ра ник пр во мо ра да се утвр ди 
да ли је у тре нут ку смр ти ис пу-
ња вао усло ве на осно ву ко јих 
се од ре ђу је по ро дич на пен зи-
ја. Да би се пра вил но утвр ди ла 
по кој ни ко ва пен зи ја, чла но ви 
по ро ди це мо ра ју да на ба ве 
нео п ход ну до ку мен та ци ју што, 
на жа лост, че сто зна да бу де до-
ста сло же но и да та про це ду ра 
по тра је.

– По треб но је пр во на ба ви ти
сву рад ну до ку мен та ци ју пре-
ми ну лог, а има пу но де та ља у 
рад ном ве ку сва ког по је дин ца. 
Че сто члан по ро ди це не мо ра 
да зна сва по кој ни ко ва кре та ња 
у слу жби и оба вља њу де лат но-
сти, пр ви пут се сре ће с тим да 
тре ба да оде у бив шу рад ну ор-
га ни за ци ју где је пре ми ну ли не-
кад био за по слен, у Аген ци ју за 
при вред не ре ги стре и у По ре-
ску упра ву, и да пре ду зме дру-
ге слич не ко ра ке. Све то не иде 
увек баш та ко глат ко, че сто, на 
при мер, де ца не зна ју где су им 
ро ди те љи све би ли оси гу ра ни. 
За то се та кав по сту пак го то во у 
це ло сти во ди по слу жбе ној ду-
жно сти и при лич но је ду го тра-
јан јер за ви си од мно гих фак-
то ра ван Фон да ПИО. Још ако 
се, на при мер, ис по ста ви да је 
по кој ник ра дио у ино стран ству, 
нај че шће у не кој од бив ших ре-
пу бли ка СФРЈ, че ка се по твр да 

ПРА ВА ЧЛА НО ВА ПО РО ДИ ЦЕ ПО СМР ТИ ОСИ ГУ РА НИ КА
ИЛИ КО РИ СНИ КА ПЕН ЗИ ЈЕ

По ро дич на пен зи ја

Година одласка 
у пензију

Удова Удова која је
до смрти брачног
друга навршила 
45 год. живота

Удовац

2011. 50г 50г 55г

2012. 50г 6м 50г 6м 55г 6м

2013. 51г 51г 56г

2014. 51г 6м 51г 6м 56г 6м

2015. 52г 52г 57г

2016. 52г 6м 52г 6м 57г 6м

2017. 53г 53г 58г

УСЛОВИ ЗА ПОРОДИЧНУ ПЕНЗИЈУ
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ста жа дру ге зе мље, на шта ми 
не мо же мо мно го да ути че мо – 
об ја шња ва Ве сна Ви ћен ти је вић, 
за ме ни ца ди рек то ра Фи ли ја ле 
за град Бе о град Ре пу блич ког 
фон да за пен зиј ско и ин ва лид-
ско оси гу ра ње.

Си ту а ци је ка да се оства ру је 
пра во на по ро дич ну пен зи ју су 
по тре сне и те шке у сва ком па 
и у ма те ри јал ном сми слу, јер 
та да чла но ви по ро ди це оста-
ју без при ма ња. Ма те ри јал но 
обез бе ђи ва ње чла но ва по ро-
ди це пре ми ну лог је сте сми сао 
оства ри ва ња пра ва на по ро-
дич ну пен зи ју. С об зи ром на 
то да је услов нај ма ње пет го-
ди на ста жа оси гу ра ња, мо гу ће 
је, ка да се утвр ди да по кој ник 
има ми ни мум или ви ше од пет 
го ди на ста жа, и при вре ме ним 
ре ше њем од ре ди ти ви си ну по-
ро дич не пен зи је. Та да се да ље 
во ђе ње по ступ ка на ста вља по 
слу жбе ној ду жно сти. Ипак, ни је 
увек нај по де сни је по сва ку це ну 
до но си ти при вре ме но ре ше ње, 

по себ но ако не до ста је мно го 
еле ме на та.

– Про блем је тај што вр ло ла-
ко мо же да се де си да ко на чан 
из нос пен зи је бу де ни жи од 
при вре ме но од ре ђе ног и да, 
на жа лост, ко ри сник по ро дич не 
пен зи је бу де у ве о ма не згод ном 
по ло жа ју да мо ра да вра ти део 
пен зи је ко ји је нео сно ва но при-
мао. За то на сто ји мо да утвр ди мо 
мак си мал но све или ско ро све 
чи ње ни це од ути ца ја за од ре ђи-
ва ње ви си не по ро дич не пен зи-
је. Про це ду ра је јед но став ни ја 
ка да је по кој ник био пен зи о нер 
јер по сто ји већ од ре ђен из нос 
пен зи је у тре нут ку смр ти ко ји 
тре ба да на сле ди је дан или ви-
ше чла но ва по ро ди це. Уко ли ко 
је на сле ђу је је дан члан, он да ће 
му би ти ис пла ћи ва но 70 од сто 
из но са по кој ни ко ве пен зи је, за 
два чла на је тај про це нат 80 од-
сто, за три чла на 90 од сто, а за 
че ти ри и ви ше чла но ва по ро ди-
це 100 од сто, од но сно у ви си ни 
пен зи је пре ми ну лог ко ри сни ка 

или, ако је реч о оси гу ра ни ку
– у ви си ни пен зи је ко ја би му у
тре нут ку смр ти при па ла – об ја-
шња ва Ве сна Ви ћен ти је вић.

Она под се ћа да чла но ви по-
ро ди це ко ји мо гу да оства ре
пра во на по ро дич ну пен зи ју
мо гу би ти чла но ви уже и чла но-
ви ши ре по ро ди це.

– Брач ни друг (удо вац или удо-
ва), ко ји под од ре ђе ним усло ви-
ма мо же би ти раз ве ден, и де ца
су чла но ви уже по ро ди це. Чла-
но ви ши ре по ро ди це ко ји под
од ре ђе ним усло ви ма мо гу да
оства ре то пра во су отац, мај ка,
ма ће ха, очух, усво ји лац, бра ћа,
се стре и дру га де ца, на при мер
уну ци. Чла но ви ши ре по ро ди це
мо гу да оства ре пра во са мо ако
ни је би ло чла но ва уже по ро ди-
це ко ји су то пра во оства ри ли,
или ако чла но ви уже по ро ди це
ни су ис ко ри сти ли 100 од сто по-
кој ни ко ве пен зи је. Дру ги слу чај
се мо же по ја сни ти при ме ром –
ако по сле смр ти оста не удо ва,
де ца су већ од ра сла и за вр ши ла

шко ло ва ње, али и мај ка по кој-
ни ка ис пу ња ва услов за по ро-
дич ну пен зи ју, он да и она мо же
да оства ри пра во на део пен зи-
је. Та да 70 од сто из но са пен зи-
је при ма члан уже по ро ди це, у
овом слу ча ју удо ва, а од остат ка
по кој ни ко ве пен зи је се од ре ђу је
по ро дич на пен зи ја чла ну ши ре
по ро ди це, од но сно мај ци у овом
при ме ру.

Што се ти че усло ва за оства-
ри ва ње пра ва удо ве, ако она у
мо мен ту смр ти су пру га има 45
го ди на, си гур но је да ће ка да
на вр ши од ре ђе не го ди не жи-
во та, ко је За кон пред ви ђа по
ка лен дар ским го ди на ма, оства-
ри ти пра во на по ро дич ну пен-
зи ју. Пре ци зни је, удо ва ко јој је
су пруг пре ми нуо ка да је има ла
45 го ди на, сти че то пра во ове
го ди не ако има 51 го ди ну. Та
гра ни ца ће се по сте пе но по-
ме ра ти из го ди не у го ди ну, за-
кључ но са 2017. ка да ће услов
за удо ву би ти 53 го ди не жи во-
та. Удо ва ко ја ни је у оси гу ра-
њу, од но сно не за по сле на је, не
оба вља са мо стал ну де лат ност
и ни је по љо при вред ник, мо-
же уз де цу и пре 45. го ди не да
оства ри пра во на по ро дич ну
пен зи ју. Та ко ђе то пра во има и
ако, на жа лост, у ро ку од го ди ну
да на од смр ти су пру га по ста не
не спо соб на за рад. До кле год
де ца ко ри сте пра во и удо ва има
пра во као за кон ски ста ра лац да
уз де те ко ри сти пен зи ју – ис ти-
че Ве сна Ви ћен ти је вић.

Ако удо ва, да по но ви мо, у мо-
мен ту смр ти брач ног дру га има
45 го ди на, сва ка ко ће јед ног да-
на има ти пра во на по ро дич ну
пен зи ју. Та ко ђе, и удо ве ко је у
то ку ко ри шће ња пен зи је уз де-
цу на вр ше 45 го ди на, а ни су их
да кле има ле у мо мен ту смр ти
су пру га, мо гу да оства ре пра во
на по ро дич ну пен зи ју ка да на-
вр ше по треб не го ди не жи во та.
За ко ју ка лен дар ску го ди ну је
пред ви ђен ко ли ки број го ди на
жи во та, ја сно је из та бе ле ко ја
се на ла зи и на зва нич ном сај ту
Фон да ПИО, као и у ли фле ти ма
ко јих има у свим фи ли ја ла ма РФ
ПИО ши ром Ср би је.

У на ред ном бро ју ли ста Ве-
сна Ви ћен ти је вић ће го во ри ти о
усло ви ма за оства ри ва ње пра-
ва на по ро дич ну пен зи ју ко ји
се од но се на удов ца и на де цу
по кој ни ка.

Је ле на Оцић

поводи



Ка да тре ба да оба ви не ки
ад ми ни стра тив ни по сао,
ве ћи на љу ди че сто има

про блем да се сна ђе са, чи ни
се, без број ним па пи ри ма, фор-
му ла ри ма, шал те ри ма, а ту ма-
че ње ра зних за ко на и про пи са
не тре ба ни спо ми ња ти. Да би
олак шао по сао гра ђа ни ма ко-

ји до ла зе на ње го ве шал те ре,
Фонд ПИО је, у окви ру Сек то ра
за од но се с јав но шћу, пре не-
ко ли ко го ди на увео мо гућ ност
да пре ко слу жбе PR offi    ce сви
ко ји ма је по тре бан не ки са вет
и од го вор мо гу да му се обра те
и елек трон ским пу тем. За хва-
љу ју ћи, по ред оста лог, и овој
слу жби, Фонд ПИО на сто ји да
сво јим ко ри сни ци ма и оси гу-
ра ни ци ма бу де до сту пан, да им
на раз ли чи те на чи не при бли жи

њи хо ва пра ва и об ја сни про це-
ду ре, ка ко би се у том „ла ви рин-
ту” про пи са лак ше сна шли.

PR offi    ce је ва жан део Сек то ра 
за од но се с јав но шћу и ди рект-
на је по моћ гра ђа ни ма. На сај ту 
Фон да по сто ји кон такт пу тем 
ко га се сви ко ји има ју про блем, 
пи та ње, ди ле му у ве зи са пра ви-

ма из пен зиј ског и ин ва лид ског 
оси гу ра ња мо гу обра ти ти елек-
трон ским пу тем и у нај бр жем 
мо гу ћем ро ку до би ти од го вор. 
Ко ри сни ци и оси гу ра ни ци се 
овом сер ви су обра ћа ју и ди-
рект но на мејл proffi    ce@ pio.rs, 
као и уко ли ко има ју про блем 
при ли ком ко ри шће ња веб сер-
ви са на сај ту Фон да.

– До би ја мо мно го пи та ња, не-
ка се од но се на оп ште ин фор-
ма ци је, не ка да се тра жи са вет, 

а нај ве ћи број њих је у ве зи са 
кре та њем пред ме та ко ји је у по-
ступ ку. Тру ди мо се да бу де мо 
вр ло опе ра тив ни и на сто ји мо 
да да мо од го во ре у ро ку од 24 
ча са. Пре ма на шем из ве шта ју 
о ра ду за 2012. го ди ну, нај ве ћи 
број пи та ња, ско ро 20 од сто од 
укуп ног бро ја, од но сио се на 
по сту пак оства ри ва ња пра ва на 
пен зи ју, што је основ на де лат-
ност Фон да. Ова ква пи та ња зах-
те ва ју увид у пред мет и кон такт 
са ре фе рен том, па је за од го вор 
на њих из објек тив них раз ло га 
по треб но не што ви ше вре ме на 
– на во де у PR offi    ce-у.

Гра ђа ни ина че ин фор ма ци је 
о то ме у ко јој је фа зи по сту пак 
за оства ри ва ње пра ва на пен-
зи ју мо гу да про ве ре од ла ском 
у фи ли ја лу, где ће на осно ву 
ма тич ног бро ја са зна ти ко ји 
ре фе рент је за ду жен за њи хов 
пред мет и за тим га кон так ти ра-
ти те ле фо ном или оти ћи лич но 
на кон сул та ци је.

– Ипак, ра зу мљи во је да мно-
гим на шим ко ри сни ци ма и оси-
гу ра ни ци ма ви ше од го ва ра да 
се обра те PR offi    ce-у, не го да од-
ла зе на шал тер, а с дру ге стра не 
ве ћи ни љу ди је сва ка ко лак ше 
ка да до би ју об ја шње ње у пи са-
ном об ли ку, по го то во ка да се 
ра ди о ма те ри ји ко ја им је че сто 
пот пу но но ва и ком пли ко ва на 
за раз у ме ва ње, што је не рет ко 
слу чај са ра зним про це ду ра ма 
и ад ми ни стра ци јом – об ја шња-
ва ју у овој слу жби.

По око 14 про це на та пи та ња 
ко ја су то ком 2012. сти гла у PR 
offi    ce Фон да ПИО од но си ло се 
на ис пла ту и об ра чун пен зи ја 
и нов ча них на кна да, за тим на 
ис пу ња ва ње усло ва за оства-
ри ва ње пра ва на ста ро сну пен-
зи ју, као и на ма те ри ју ма тич не 
еви ден ци је Фон да. Пре ла зне 
од ред бе За ко на о ПИО ко ји ма 
се пред ви ђа по ди за ње гра ни це 
у по гле ду по треб них го ди на жи-
во та и ста жа за же не оси гу ра-
ни ке од 2013. го ди не до не ле су 
ве ли ко ин те ре со ва ње гра ђа на у 
по гле ду усло ва за оства ри ва ње 

пра ва на ста ро сну пен зи ју, што 
се од ра зи ло и на по ве ћан број 
пи та ња из ове обла сти.

– Сти жу нам и пи та ња ко ја
се од но се на ши ро ку сфе ру за-
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поводи

PR OF FI CE СЕР ВИС ФОН ДА ПИО

На услу зи гра ђа ни ма
Нај ва жни је је има ти пра ву ин фор ма ци ју, а зна ти где да се обра те за мно ге је већ по ла по сла

Ко ри сник из Ја го ди не:

„Хва ла на ис црп ном од го во ру. 

Ве о ма сам за до во љан што у

не кој на шој др жав ној ин сти ту-

ци ји по сто ји ова ква ин фор-

ма тив на слу жба. По што сам

ско ро 40 го ди на био но ви нар,

знам на ка кве ,слу жбе’ сам све

на и ла зио, ка ко су ми од го ва-

ра ле и ко ли ко сам че као на 

од го во ре. И то ни је био слу чај

са мо у Ср би ји и Бе о гра ду. Пу но

вам хва ла. Ве о ма се про фе си-

о нал но од но си те пре ма по слу.

На дам се да ћу има ти при ли ку

да ово и об на ро ду јем. Ср да чан 

по здрав!”

Ко ри сни ца из Аре ца 

(Ита ли ја):

„Хва ла вам не из мер но на 

од го во ру. За и ста за слу жу-

је те све по хва ле за бес пре-

кор но функ ци о ни са ње ва ше 

слу жбе. Уоп ште не пре те ру-

јем ка да ка жем да је ва ша

слу жба оба ве ште ња да ле ко 

бр жа и ефи ка сни ја од ита ли-

јан ске. Ком пли мен ти!”

Оси гу ра ник из Ле сков ца:

„Хва ла вам ве ли ко на ин-

фор ма ци ја ма и ажур но сти. 

Ви сте пр ви и је ди ни из свих 

ми ни стар ста ва и уста но ва 

од ко јих сам до био би ло ка-

кав од го вор.”

Оси гу ра ни ца из Бе о гра да:

„По што ва ни, за хва љу јем вам

на бр зом и ве о ма ја сном од го-

во ру. Пу но др жав них слу жби

на чи је сам адре се сла ла ра зна

пи та ња ни су по сла ле ни ка-

кав од го вор. За то ме је ва ша

про фе си о нал ност по зи тив но 

из не на ди ла. Још јед ном вам

за хва љу јем на љу ба зно сти и

из дво је ном вре ме ну.”

ПОХВАЛЕ

За мање редове ннннннннаа ааа ааа шшшашашашашашш лтериммааааааааааааааа
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кон ских про пи са, да кле, ко ја се 
ти чу не са мо За ко на о ПИО, већ 
и За ко на о ра ду, За ко на о со ци-
јал ној за шти ти, За ко на о оси гу-
ра њу за слу чај не за по сле но сти 
и слич но.

У та квим слу ча је ви ма, по ред 
да ва ња од го во ра са аспек та 
Фон да, и прав них по у ка, са ве-
та и упут ста ва ко ји до при но се 
лак шем сна ла же њу гра ђа на у 
по ступ ку оства ри ва ња не ког 
од пра ва из обла сти со ци јал ног 
оси гу ра ња у на че лу, стран ке 
упу ћу је мо на оно га ко је над ле-
жан. Од го ва ра мо на сва ко пи та-
ње и за и ста се тру ди мо да не да-
је мо уоп ште не, већ опе ра тив не 
од го во ре, да би смо ствар но по-
мо гли сва ко ме ко нам се обра-
ти. Нај ва жни је је има ти пра ву 
ин фор ма ци ју, а зна ти где се тре-
ба обра ти ти већ је по ла по сла 
за мно ге љу де – ка жу у слу жби 
PR offi    ce-а.

Огро ман број пред ме та је у 
ра ду, а ка ко ка жу у PR offi    ce-у, 
стран ке су по не кад и не стр-
пљи ве, не кад ми сле да је крив 
ре фе рент или Фонд, али го то во 
по пра ви лу про блем је у то ме 
што по сло да вац ни је пла тио до-
при но се за ПИО.

– Нај че шћи про блем пред ста-
вља по сло да вац, тј. не пла ће ни 
до при но си љу ди ма ко ји су ушли 
у по сту пак за оства ри ва ње пра-
ва на пен зи ју. Ка да би се зах те ви 
за пен зи ју под но си ли на кон што 
би све прет ход но би ло сре ђе но, 
што је ја ко те шко у на шим усло-
ви ма, он да не би би ло ова квих 
пи та ња уоп ште и гра ђа ни би бр-
зо до би ја ли ре ше ња. На жа лост, 

ова кве ком пли ка ци је успо ра ва-
ју цео по сту пак. Та ко ђе, по себ но 
ду го уме да тра је по сту пак ка да 
су у пи та њу ино стра не пен зи је, 

због че сто оте жа не ко му ни ка-
ци је са ино стра ним фон до ви-
ма. У том слу ча ју Фонд ПИО се
обра ћа ино стра ном фон ду, а до

до би ја ња од го во ра не кад мо же,
због оби ма по сла или из не ких
дру гих раз ло га, да про ђе мно-
го вре ме на. Уко ли ко то по тра је,
Фонд ПИО опет мо ра да под се ћа
ино стра ни фонд итд. Ја ко мно го
фак то ра ути че на то да по сту пак
тра је ду го. Стран ке су че сто не-
за до вољ не јер им за пра во ни је
ја сно шта се у по ступ ку ра ди,
а ка да им се об ја сни ка ко те-
че про це ду ра, он да ма ло бо ље
при хва те то што мо ра да се че ка
– ка жу у овој слу жби Сек то ра за
од но се с јав но шћу РФ ПИО.

Кон стан тан раст бро ја упу-
ће них пи та ња, ко ји по сто ји од
фор ми ра ња PR offi    ce-а, знат но
је по ве ћан у 2012. го ди ни у од-
но су на 2011, чак за 34 одсто. У 
2012. је од го во ре но на не што
ви ше од 8.000 пи та ња, а ка да се
по ре де пе ри о ди од пр вих шест
ме се ци у го ди ни, број пи та ња
је ове го ди не још ве ћи. По ред
елек трон ског, гра ђа ни се за
прав ни са вет овој слу жби обра-
ћа ју и пу тем те ле фо на.

– Са мо по ве ћа ње бро ја пи-
та ња ко ја нам сти жу је у ства-
ри нај бо ља пре по ру ка. По ред
то га, стран ке нам че сто ве о ма
ср дач но за хва љу ју, а де ша ва ло
се да због ло ших ис ку ста ва са
ова квом вр стом ко му ни ка ци је
љу ди бу ду за и ста из не на ђе ни
и са мо ти ме што је не ко уоп ште
про чи тао њи хо во пи та ње и по-
слао од го вор, а ка мо ли што је
за и ста ус пео да им по мог не –
на во де у PR offi    ce-у и ис ти чу да
су им за до вољ ни ко ри сни ци и
оси гу ра ни ци нај ве ћи под сти цај
за још бо љи рад. В. Ка дић

По ве ћан број по се та сај ту Фон да
Сајт Фон да ПИО је још је дан од ва жних из во ра ин фор ма ци ја за 

гра ђа не. Од по чет ка про шле го ди не је ре ди зај ни ран, мо дер-

ни зо ван и има ви ше са др жа ја, а о то ме да гра ђа ни ма до бро 

ко ри сти све до чи и по ве ћан број по се та. Уку пан број по се та сај ту

Фон да у пр вих шест ме се ци ове го ди не из но сио је не што ви ше 

од 740.000, што је за око 220.000 ви ше у од но су на исти пе ри од

про шле го ди не. Нај ви ше је по се та са те ри то ри је Ср би је, за 40 

про це на та ви ше у од но су на пр вих шест ме се ци 2012, а бе ле жи

се и по раст по се та сај ту са те ри то ри ја бив ших ре пу бли ка СФРЈ,

као и из САД за 105 од сто, Швај цар ске за 95 од сто, Не мач ке за 

48 про це на та. Нај по се ће ни ја стра ни ца је на слов на, на ко јој се 

гра ђа ни, из ме ђу оста лог, мо гу ин фор ми са ти о да ту ми ма ис пла та

пен зи ја, али и ко ри сти ти веб сер ви се пу тем ко јих по мо ћу је дин-

стве ног пин ко да мо гу про ве ри ти ко ли ко тач но рад ног ста жа 

има ју и да ли су им за све то вре ме пла ће ни до при но си. Гра ђа не, 

по ред то га, нај ви ше ин те ре су ју ин фор ма ци је о оства ри ва њу

пра ва, за тим о ста ро сној пен зи ји, ста жу, осно ви ца ма, ко ри сте 

пен зи о нер ски сер вис и ин фор ми шу се о нов ча ним на кна да ма.

Др жав на се кре тарка Ми ни стар ства 
ра да, за по шља ва ња и со ци јал не по ли-
ти ке, Бран ки ца Јан ко вић, у свој ству ше-
фа де ле га ци је, пред во ди ла је др жав ну 
де ле га ци ју Ре пу бли ке Ср би је на 55. за-
се да њу Ко ми те та за ели ми на ци ју дис-
кри ми на ци је же на Ује ди ње них на ци ја 
у Же не ви, 18. ју ла. На ша де ле га ци ја је 
пред ста ви ла дру ги и тре ћи пе ри о дич-
ни из ве штај о спро во ђе њу Кон вен ци је 
о ели ми ни са њу свих об ли ка дис кри ми-
на ци је же на (CE DAW), за пе ри од 2007–
2009. го ди не. Овај из ве штај је Вла да Ре-
пу бли ке Ср би је усво ји ла 16. де цем бра 

2010. го ди не, на кон че га је про сле ђен
над ле жним те ли ма УН.

На ша др жав на де ле га ци ја је, у ин тер-
ак тив ном ди ја ло гу, упо зна ла чла но ве
Ко ми те та са ак ту ел ним по да ци ма, тре-
нут ним по ло жа јем же на, као и ак тив-
но сти ма ко је Ср би ја спро во ди у ци љу
уна пре ђе ња по ло жа ја же на код нас.
Пред ста вље не су и ме ре ко је је др жа ва
пред у зе ла и пред у зи ма на по љу сма-
ње ња со ци јал не ис кљу че но сти и бор-
бе про тив дис кри ми на ци је же на, као и
при ме не стра те шких до ку ме на та и за-
ко на у овој обла сти. Ј. О.

55. ЗА СЕ ДА ЊЕ КО МИ ТЕ ТА ЗА ЕЛИ МИ НА ЦИ ЈУ ДИС КРИ МИ НА ЦИ ЈЕ ЖЕ НА УН

Пред ста вљен из ве штај Ср би је
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између два броја

Но ви Сад: по сло дав ци ма 200.000 ди на ра по но во за по сле ном

Град Бе о град на ста вља да по ма же 
ма ле при вред ни ке и пред у зет ни ке 
ко ји се ба ве про из вод ном или услу-
жном де лат но шћу на те ри то ри ји гра-
да. Њи ма су 26. ју ла, на кон кон кур са 
ко ји је рас пи сао Се кре та ри јат за при-
вре ду, уру че ни уго во ри о до де ли фи-
нан сиј ских сред ста ва за уна пре ђе ње 
и про ши ре ње по сло ва ња. Град већ 
тре ћу го ди ну спро во ди овај про грам 
за ко ји вла да ве ли ко ин те ре со ва ње.

По зив за до ста вља ње при ја ва об ја-
вљен је 8. апри ла 2013, а рок за под-
но ше ње био је 8. мај. Од раз ма тра них 
156 при ја ва, Ко ми си ја је до не ла од лу-

ку да суб вен ци је до би је 28 под но си-
ла ца, од ко јих се 15 ба ви про из вод-
ном, а 13 услу жном де лат но шћу. Ко-
ми си ја се ру ко во ди ла кри те ри ју ми ма
да пред ност у до де ли сред ста ва има ју
при вред ни су бјек ти ко ји се ба ве про-
из вод ном де лат но шћу, ко ји ма ни су
до де љи ва на сред ства из бу џе та гра-
да у прет ход ним го ди на ма, ко ји ће
уво ђе њем но вих ма ши на и пра те ће
опре ме за по сли ти но ва ли ца и ко ји
има ју бо ље ре фе рен це у сми слу ис-
ку ства, на гра да, при зна ња. Сред ства
су до де ље на за се дам пред у зет ни ка
и 21 ма ло при вред но пред у зе ће.

Бес плат на пло вид ба за
пен зи о не ре Ста рог гра да

Бе о град ска оп шти на Ста ри град, у са рад њи са ЈП
СРПЦ „Ми лан Га ле Му шка ти ро вић”, то ком ав гу ста за
све сво је пен зи о не ре ор га ни зу је бес плат ну во жњу
бро дом „Бе о град 25”. Пло вид ба Ду на вом и Са вом тра-
је два са та, а нај ста ри ји ста нов ни ци ове бе о град ске

оп шти не за њу ће мо ћи да се при ја ве до 12. ав гу ста на
те ле фон ски број Кол цен тра 011/7852-999. При ли ком
при ја вљи ва ња пен зи о не ри тре ба да оста ве лич не
по дат ке и кон такт те ле фон, ка ко би обез бе ди ли сво је
ме сто и мо гли да бу ду оба ве ште ни о тач ном да ту му
и вре ме ну по ла ска бро да са при ста ни шта код Спорт-
ског цен тра „Ми лан Га ле Му шка ти ро вић” (не ка да шњи
Спорт ски цен тар „25. мај”). Брод „Бе о град 25” има 50
се де ћих ме ста, па ће се пр ва во жња ор га ни зо ва ти
од мах по по пу ње но сти ка па ци те та, а на исти на чин и
све оста ле пло вид бе.

„Цар ски да ро ви” Ти ту у Бе о гра ду
У Му зе ју исто ри је Ју го сла ви је 21. ју ла отво ре на је из ло жба „Цар ски да ро ви” на

ко јој је пред ста вљен екс клу зи ван из бор по кло на чла но ва вла дар ских по ро ди ца из
осам на ест зе ма ља Евро пе, Ази је и Афри ке Јо си пу Бро зу Ти ту. Сви за ин те ре со ва ни
мо гу да је по се те до 25. ав гу ста, сва ког да на осим по не дељ ка, од 10 до 20 ча со ва.

Око се дам де сет је дин стве них пред ме та из у зет не умет нич ке из ра де по де ље но
је у пет це ли на: ар хе о ло шки, упо треб ни и укра сни пред ме ти, на кит и од ли ко ва ња.

Из ло же ни да ро ви, на ста ли
у нај по зна ти јим ра ди о ни-
ца ма ши ром све та, да ти ра ју
од 7. ве ка пре но ве ере, све
до сре ди не 20. ве ка, а у њи-
хо вој из ра ди ко ри шће ни су
пле ме ни ти ме та ли, дра го ка-
ме ње и нај фи ни ји пор це лан.

Кроз пред ме те, до ку мен-
та и фо то гра фи је по се ти о ци
ће се упо зна ти и са пра ви-
ли ма и оби ча ји ма ко ји пра-
те раз ме ну по кло на др жав-
ни ка.

Кур шу мли ја: пла сте ни ци
за по љо при вред ни ке

Аген ци ја за раз вој и ко ор ди на ци ју ТИ КА из Тур ске по кло ни ла је 20 пла сте ни ка
по љо при вред ни ци ма из оп шти не Кур шу мли ја. До би ла су их си ро ма шна до ма-
ћин ства ко ји ма ће пла сте ни ци до бро до ћи за про из вод њу по вр тар ских кул ту ра.
На тај на чин би ће им омо гу ће но да про да јом про из во да стек ну од ре ђе ну ма те-
ри јал ну до бит.

Пла сте ни ци су ду ги 21, а ши ро ки пет ме та ра. Има ју си стем за на вод ња ва ње,
ба чву од 500 ли та ра во де, као и си стем за за шти ту би ља.

Ло кал на са мо у пра ва ове то плич ке оп шти не на да се да ће са аген ци јом из Тур-
ске са рад ња би ти на ста вље на и у на ред ном пе ри о ду.

Ми лош Ву че вић, гра до на чел ник Но вог
Са да, и Фи ли ја ла На ци о нал не слу жбе за за-
по шља ва ње Но ви Сад рас пи са ли су јав ни
по зив по сло дав ци ма за до де лу суб вен ци је
за отва ра ње но вих рад них ме ста на те ри-
то ри ји гра да у 2013. го ди ни. Суб вен ци ја се

одо бра ва пред у зет ни ци ма у јед но крат ном 
из но су од 200.000 ди на ра ра ди за по шља-
ва ња не за по сле них ли ца ко ја се во де на 
еви ден ци ји Фи ли ја ле НСЗ Но ви Сад, и то 
на но во о тво ре ним рад ним ме сти ма. Јав ни 
по зив је отво рен до утро шка рас по ло жи-

вих сред ста ва за ову на ме ну, а при о ри тет 
има ју по сло дав ци ко ји су ре ги стро ва ли 
рад њу са про из вод ном или за нат ском де-
лат но шћу. Бли же ин фор ма ци је за ин те ре-
со ва ни мо гу до би ти у Град ској упра ви за 
при вре ду у Но вом Са ду.

Бе о град по ма же ма ле при вред ни ке
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Кра гу је вац: ис пла та сти пен ди ја

Нај бо љим кра гу је вач ким сред њо школ ци ма, сту ден ти ма и док то-
ран ти ма до бит ни ци ма ово го ди шњих нов ча них на гра да Фон да „Дра-
го слав Сре јо вић”, ко је град Кра гу је вац до де љу је сва ке го ди не, ис пла-
том од ми ли он и по ди на ра из ми ре на су сва за о ста ла ду го ва ња.

Та ко ђе, дуг пре ма свр ше ним про фе со ри ма ан га жо ва ним у про-
јек ту „Аси стент у на ста ви”, ко ји ма го ди ну да на ни је ис пла ћи ва на на-
док на да, град је по чео да ис пла ћу је убр за ном ди на ми ком, на пет-
на ест да на.

Но ве осно ви це оси гу ра ња

За гра ђа не ко ји са ми пла ћа ју до при нос за пен зи је од
упла те за ав густ 2013. ва же но ве осно ви це оси гу ра ња
ко је су у од но су на прет ход ни пе ри од ви ше за 6,6 од-
сто (због ускла ђи ва ња са кре та њем за ра да у прет ход-
ном квар та лу).

Гра ђа ни мо гу да се опре де ле за јед ну од 13 осно ви ца
оси гу ра ња, не за ви сно од струч не спре ме ко ју има ју. По
За ко ну о до при но си ма за оба ве зно со ци јал но оси гу ра ње,
нај ни жа осно ви ца из но си 35 од сто про сеч не ре пу блич ке
за ра де из прет ход ног тро ме сеч ја, што је 21.416 ди на ра, а
нај ви ша пет про сеч них пла та, од но сно 305.950 ди на ра.

До при нос за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње је
24 од сто, што зна чи да ће се ме сеч ни из да так кре та ти
у ра спо ну од 5.139,84 до 73.428,00 ди на ра. Ови из но си
при ме њи ва ће се за упла те до при но са за ав густ, сеп-
тем бар и ок то бар 2013. го ди не.

Ово го ди шњи Ег зит, за ко ји су сви – од 
му зич ких зве зда ко је су на сту па ле, но-
ви на ра, пу бли ке ко ја се по пут ре ке сли-
ва ла ме ђу бе де ме Пе тро ва ра дин ске 
твр ђа ве и оста лих ко ји су на би ло ко ји 
на чин уче ство ва ли у ње му, ре кли да је 
нај бо љи у по след њих не ко ли ко го ди на, 
од ви јао се под мо том Р:Ево лу ци ја.

Ег зит је одао по част Ни ко ли Те сли, 
јед ном од на ших нај ве ћих умо ва, на-
звав ши по ње му глав ну би ну и при-
ре див ши пер фор манс за це ре мо ни ју 
све ча ног отва ра ња „Те сла ан те пор тас”; 
Ег зит је нај бо љим сту ден ти ма да ро вао 300 ком пле та ула зни ца; 
при ход од про да је ула зни ца за че твр так (нул ти дан) опре де љен је у 
по се бан фонд из ко га би се об на вља ла твр ђа ва. Ег зит је ор га ни зо-
вао кон фе рен ци ју о ре брен ди ра њу Ср би је на ко јој је би ло го во ра о 
зна ча ју си стем ског раз во ја по зи тив ног ими џа Ср би је и Ср ба у све ту. 

Струч ња ци из ино стран ства са-
ве то ва ли су да тре ба ко ри сти ти
при род не ле по те, из вр сну хра ну,
спор ти сте по пут Но ва ка Ђо ко-
ви ћа, и фе сти ва ле Ег зит и Гу чу.
„При ка жи те сво ју зе мљу као ме-
сто где су љу ди по зи тив ни и где
је мо гу ће до бро се за ба ви ти на
раз ли чи те на чи не”, пред ло жи ли
су свет ски ака дем ски пре да ва чи
о брен ди ра њу.

Ср би ја на дру га чи ји на чин – ет-
но ку так са бу на ром, кол ским точ-
ко ви ма, ста рин ским шпо ре том,
ба ла ма сла ме за се де ње и сто ли-

ћи ма са тр ском, где се јео па суљ у ци пов ки, ну ди ле до ма ће ко ба си це
и до бра ви на. А све то ме ђу уза вре лим ста за ма ег зи та ша на ви клих
на пи це, хам бур ге ре и пи во. Про ба ли су и стран ци до ма ће спе ци ја-
ли те те, за во ле ли су они и Ег зит, и бу рек, и ко ба си це и ме до ва чу, као и
јев ти но пи во. За во ле ли су и Ср би ју и ре ко ше да ће до ћи опет!

Ис пла та пен зи ја

Ис пла та дру гог де ла јун ских при ма ња пен зи о не ри ма из
ка те го ри је за по сле них по че ла је 25. ју ла.

Пен зи о не ри са мо стал них де лат но сти при ми ће це ле јул-
ске пен зи је 3. ав гу ста. Вој ним пен зи о не ри ма и бив шим по-
љо при вред ни ци ма це ле јул ске пен зи је би ће ис пла ће не 6.
ав гу ста.

Про сеч на бру то за ра да ис пла ће-
на у ју ну 2013. го ди не у Ре пу бли ци 
Ср би ји из но си 61.399 ди на ра. У од-
но су на про сеч ну бру то за ра ду ис-
пла ће ну у ма ју 2013. то је но ми нал-
но ви ше за 6,0 про це на та а ре ал но 
за 5,0 од сто.

Про сеч на за ра да без по ре за и до-
при но са ис пла ће на у ју ну 2013. из-
но си 44.394 ди на ра, што је у од но су 
на про сеч ну не то за ра ду ис пла ће ну 
у ма ју 2013. го ди не но ми нал но ви-

ше за 6,2 а ре ал но за 5,1 од сто.
Про сеч на бру то за ра да ис пла ће-

на у ју ну ове го ди не, у од но су на 
про сеч ну за ра ду ис пла ће ну у ју ну 
2012. но ми нал но је ви ша за 4,6 а ре-
ал но ни жа за 4,7 про це на та.

Про сеч на за ра да без по ре за и 
до при но са ис пла ће на у ју ну 2013, 
у од но су на про сеч ну не то за ра ду 
ис пла ће ну у ју ну про шле го ди не, 
но ми нал но је ви ша за 4,9, а ре ал но 
ни жа за 4,5 од сто.

Из ме не За ко на о бу џет ском 
си сте му

Скуп шти на Ср би је усво ји ла је сре ди ном ју ла из ме не за-
ко на о бу џет ском си сте му и о пен зиј ском и ин ва лид ском
оси гу ра њу. Из ме на ма За ко на о бу џет ском си сте му пред ви-
ђе но је да у ок то бру 2013. пла те и пен зи је бу ду по ве ћа не
за 0,5 од сто, у апри лу 2014. та ко ђе за 0,5 од сто, а у ок то бру
2014. за је дан про це нат.

Ка ко је ре че но, огра ни че ње ра ста пла та и пен зи ја омо гу-
ћи ће да се де фи цит бу џе та Ср би је у на ред ној го ди ни сма-
њи за 12,4 ми ли јар де ди на ра, од но сно за 0,3 од сто БДП-а.

Про сеч на за ра да у ју ну 44.394 ди на ра

Са лаш на Ег зи ту
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актуелно

МИ НИ СТАР СТВО 
РА ДА, 
ЗА ПО ШЉА ВА ЊА 
И СО ЦИ ЈАЛ НЕ 
ПО ЛИ ТИ КЕ

Подршка 
за по шља ва њу 
ОСИ –
288 ми ли о на 
ди на ра

Ми ни стар ство ра да, 
за по шља ва ња и со ци јал-
не по ли ти ке до де ли ло 
је 288.110.388,63 ди на ра 
за 32 пред у зе ћа за про-
фе си о нал ну ре ха би ли-
та ци ју и за по шља ва ње 
осо ба са ин ва ли ди те том, 
на осно ву Јав ног по зи ва 
за до де лу сред ста ва за 
по бољ ша ње усло ва ра да 
у пред у зе ћи ма за про фе-
си о нал ну ре ха би ли та ци-
ју и за по шља ва ње ОСИ 
у 2013. го ди ни. Сред ства 
су на ме ње на за по др шку 
раз во ју кон ку рент но сти 
ових пред у зе ћа на бав-
ком ре про ма те ри ја ла и 
си ро ви на ра ди ула га ња 
у да љу про из вод њу у то-
ку ка лен дар ске го ди не и 
на бав ку но ве опре ме.

У са оп ште њу Ми ни-
стар ства на во ди се да су 
„ку по ви ном но ве опре-
ме, пред у зе ћа у при ли ци 
да уна пре де по сто је ће 
и уве ду но ве про из вод-
не про гра ме, по бољ ша-
ју ква ли тет про из во да и 
пру же них услу га и ти ме 
по ве ћа ју кон ку рент ност 
на тр жи шту”.

До де ла сред ста ва за 
по бољ ша ње усло ва ра да 
у пред у зе ћи ма за про фе-
си о нал ну ре ха би ли та ци ју 
и за по шља ва ње осо ба са 
ин ва ли ди те том и дру ге 
вр сте по др шке ко је се 
обез бе ђу ју (суб вен ци-
ја за ра да за за по сле не 
осо бе са ин ва ли ди те том) 
има ју за циљ по сти за ње 
рад но-со ци јал не ин те гра-
ци је ОСИ и уна пре ђе ње 
њи хо вог рав но прав ног 
по ло жа ја ка ко на тр жи-
шту ра да, та ко и у це лом 
дру штву. Љ. М.

Кан це ла ри ја за мла де Град ске упра ве Бе о гра да
об ја ви ла је кон курс за при ја ву не за по сле них мла-
дих љу ди за бес плат но ко ри шће ње рад ног про сто-
ра – ра чу но во ђа, прав ни ка, као и са вет ни ка-еду ка-

то ра. Пла ни ра но је да кон курс бу де отво рен до 2.
ав гу ста, али је рок за при ја ву про ду жен до 6. сеп-
тем бра. Бу ду ћи рад ни про стор на ла зи се на ше стом
спра ту па ла те „Бе о гра ђан ка”.

Да би овај про стор, по пу лар но на зван „Ин ку ба тор
за раз вој пред у зет ни штва мла дих до 35 го ди на”, и
кон курс би ли отво ре ни, по бри ну ли су се Кан це ла-
ри ја за мла де Град ске упра ве Бе о гра да, При вред на
ко мо ра Бе о гра да, као и не вла ди не ор га ни за ци је, а
на осно ву ди рект них раз го во ра са мла ди ма.

– Ис ку ства су по ка за ла да ве ли ки број иде ја са
ви со ким тр жи шним по тен ци ја лом оста ју на по чет-
ном ни воу, не про ла зе кроз ци клус раз ра де ни ти се
фи на ли зу ју због не до стат ка сред ста ва за ула зак у
про фе си о нал но окру же ње, ка кво зах те ва по тен-
ци јал ни би знис. За то на овај на чин Кан це ла ри ја за

мла де же ли да про мо ви ше са мо за по шља ва ње и
да уз по моћ сво јих ре сур са по мог не пр ве пред у-
зет нич ке ко ра ке мла дих чи ји про јек ти има ју ви сок
тр жи шни по тен ци јал – ка же Та ма ра Бла го је вић, ди-
рек тор ка Кан це ла ри је за мла де у Бе о гра ду.

Она ис ти че да је циљ про јек та да се по мог не
ства ра ње и раз вој но вих про из во да, услу га и про-
це са у обла сти ви со ких тех но ло ги ја. Ин ку ба тор за
раз вој пред у зет ни штва мла дих до 35 го ди на би ће на
по вр ши ни од 700 ква драт них ме та ра кан це ла риј ског
про сто ра и ко ри сни ци ма ће пру жа ти про фе си о нал не
рад не усло ве, а по ред рад ног сто ла са ком пју те ром,
штам па чем, ске не ром и фак сом, има ће и бр зу ин тер-
нет ко нек ци ју. На рас по ла га њу ће им би ти и са ле за
са стан ке и пре зен та ци је, као и про стор за пре дах.

Са вет нич ке услу ге мла дим пред у зет ни ци ма пру-
жа ће про фе со ри са Фа кул те та ор га ни за ци о них на у ка
и Фа кул те та за еко но ми ју, фи нан си је и ад ми ни стра-
ци ју, као и број ни при вред ни ак те ри. Мла ди љу ди
ко ји бу ду кон ку ри са ли за ко ри шће ње овог про сто ра,
што ће у пр вој го ди ни би ти пот пу но бес плат но, тре ба
да има ју иде ју за по че так би зни са, а на сај ту Кан це-
ла ри је за мла де већ по сто ји обра зац за по пу ња ва ње
би знис пла на. Пред ност у из бо ру ко ри сни ка би знис
ин ку ба то ра има ће они чи ји се про гра ми и пла но ви
осла ња ју на обла сти ин фор ма ти ке, уво ђе ње но вих
тех но ло ги ја, кре а тив не ин ду стри је, ин тер нет по сло-
ва ње и сек тор услу га. Мла ди чи је по слов не пла но ве
иза бе ре кон курс на ко ми си ја мо ра ће да ре ги стру ју
при вред но дру штво или пред у зет нич ку рад њу пре
са мог пот пи си ва ња уго во ра ко ји се за по че так за кљу-
чу је на го ди ну да на. Љ. Ми лен ко вић

На не дав ној сед ни ци Са-
ве та за без бед ност и 
здра вље на ра ду пре-

зен то ван је софт вер ко ји пред-
ста вља је дин ствен ре ги стар 
по вре да на ра ду. Ста на Бо жо-
вић, др жав на се кре тар ка Ми-
ни стар ства ра да, за по шља ва ња 
и со ци јал не по ли ти ке, ко ја је и 
пред сед ни ца овог Са ве та, ис та-
кла је да ак ту ел ни кон цепт ре ги стра ци је по вре да
на ра ду и про фе си о нал них обо ље ња у Ре пу бли-
ци Ср би ји да ти ра из ше зде се тих го ди на про шлог
ве ка. То ком прет ход них пе де сет го ди на ни је би ло
зна чај них из ме на у кон цеп ту ко је би пра ти ле про-
ме не у дру штву ко је су се у ме ђу вре ме ну де си ле,
као ни про ме не ко је је до нео на гли раз вој ин фор-
ма ти ке.

Уво ђе ње је дин стве ног ре-
ги стра по вре да на ра ду је
пред у слов за бо љу за шти ту
за по сле них, ква ли тет ни ју ана-
ли зу ста ња у овој обла сти, али
и бо љу при ме ну пре вен тив-
них ме ра за без бе дан и здрав
рад. Др жав на се кре тар ка је
под се ти ла да у Ре пу бли ци
Ср би ји по сто ји про блем у во-

ђе њу еви ден ци ја по вре да на ра ду ко је се раз ли ку ју
(Ре пу блич ки фонд за здрав стве но оси гу ра ње, Упра-
ва за без бед ност и здра вље на ра ду, Ин спек то рат за
рад, Фонд ПИО), па се не зна та чан број по вре да на
ра ду ко је се де се у то ку го ди не. По ред пре ва зи ђе ног
кон цеп та у из ве шта ва њу o по вре да ма на ра ду и про-
фе си о нал ним бо ле сти ма, при су тан је и про блем не-
при ја вљи ва ња по вре да. Ј. Оцић

АК ЦИ ЈА КАН ЦЕ ЛА РИ ЈЕ ЗА МЛА ДЕ У БЕ О ГРА ДУ

Ин ку ба тор за раз вој пред у зет ни штва

СА ВРЕ МЕ НИ РЕ ГИ СТАР ПО ВРЕ ДА НА РА ДУ

Пред у слов за бо љу 
за шти ту за по сле них
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Ми ни стар ство ра да, за по-
шља ва ња и со ци јал не 
по ли ти ке ор га ни зо ва-

ло је 15. ју ла у Но вом Са ду пр ви 
Окру гли сто у окви ру јав не рас-
пра ве о На цр ту за ко на о штрај ку. 
Пред ви ђе но је да јав на рас пра ва 
тра је до 2. ав гу ста, а до та да ће 
би ти одр жа не још две пре зен та-
ци је – 19. ју ла у Ни шу и 31. ју ла у 
Бе о гра ду. Ре сор но ми ни стар ство 
ће, по за вр шет ку јав не рас пра ве, 
ура ди ти ана ли зу свих при мед би, 
пред ло га и су ге сти ја и о то ме са-
чи ни ти из ве штај. Оче ку је се да 
Вла да, на кон свих про це ду ра, овај 
за кон ски пред лог упу ти у Скуп-
шти ну Ср би је на усва ја ње.

Јав на рас пра ва у Но вом Са ду 
оку пи ла је пред став ни ке ми ни-
стар ста ва, по кра јин ских се кре-
та ри ја та, син ди ка та, по сло да-
вач ких удру же ња, ин спек ци ја, 
за ступ ни ка МОР, не вла ди них 
ор га ни за ци ја.

Зо ран Мар ти но вић, др жав ни 
се кре тар у Ми ни стар ству ра да, 
за по шља ва ња и со ци јал не по ли-
ти ке, под се тио је да је по сто је ћи 
За кон о штрај ку до нет још 1996. 
и да у мно гим де ло ви ма ни је са-
гла сан са ва же ћим Уста вом Ре пу-
бли ке Ср би је, те да на ша зе мља 
у про це си ма при дру жи ва ња ЕУ 
има и ја сну оба ве зу од Европ ске 
ко ми си је да мо ра из ме ни ти и 
уса гла си ти За кон о штрај ку са ме-
ђу на род ним стан дар ди ма и до-
ма ћим ам би јен том. Пре ма ње го-
вим ре чи ма, нај ви ше су че ље них 
ста во ва со ци јал них парт не ра у 
Рад ној гру пи ко ји су уче ство ва ли 

у при пре ми На цр та за ко на, би ло 
је у ве зи са не ко ли ко кључ них 
пи та ња: ко је су то де лат но сти од 
оп штег ин те ре са у ко ји ма се пра-
во на штрајк мо же огра ни чи ти; у 
ко ји ма тре ба да по сто ји ми ни мум 
про це са ра да и на ко ји на чин ће 
се утвр ди ти тај ми ни мум; пи та ње 
лок-аута, по што по сло дав ци сма-
тра ју да у слу ча ју ду жег тра ја ња 

штрај ка тре ба да има ју пра во да 
ис кљу че из про це са ра да и за-
по сле не ко ји не штрај ку ју ка ко 
не би пре тр пе ли ве ће гу бит ке у 
свом по сло ва њу. Овај зах тев по-
сло да ва ца у Рад ној гру пи ни су 
по др жа ли ни пред став ни ци син-
ди ка та ни пред став ни ци др жа ве.

Јед на од ва жних но ви на у На-
цр ту за ко на о штрај ку од но си се 
на на чин утвр ђи ва ња ми ни му-
ма про це са ра да. На и ме, тај ми-
ни мум би се убу ду ће утвр ђи вао 
са мо за ко ном или ко лек тив ним 
уго во ром, за раз ли ку од по сто-
је ћег ре ше ња где је то мо гао да 

ура ди по сло да вац или осни вач.
Пот пред сед ник Са ве за са мо-
стал них син ди ка та Ср би је, Зо-
ран Ми хај ло вић, ис та као је да је
оба ве за ко лек тив ног пре го ва ра-
ња по сло да ва ца и син ди ка та као
пред став ни ка за по сле них ве о ма
зна чај но по зи тив но до стиг ну ће
пред ло же ног На цр та за ко на, јер
је оја ча на пре го ва рач ка функ ци-

ја и уло га син ди ка та ка ко на ни-
воу пред у зе ћа, та ко и на ни воу
гра не и са ве за. Пре ма ње го вом
ми шље њу, до бро ре ше ње је и
да по сло да вац не мо же да уру чи
рад ни ку от каз за вре ме штрај ка,
све док не до би је пра во сна жну
од лу ку су да да је он уче ство вао
у не за ко ни том штрај ку.

Го ран Ми лић, пред сед ник Са-
ве за са мо стал них син ди ка та
Вој во ди не, из нео је при мед бе
на пред ло же ни На црт за ко на
ко је се од но се на уво ђе ње на че-
ла за шти те имо ви не, ре гу ли са-
ње ме ста и на чи на спро во ђе ња

штрај ка, од ре ђи ва ње де лат но-
сти у ко ји ма се мо ра обез бе ди ти
ми ни мум про це са ра да, као и на
сам на чин утвр ђи ва ња тог ми ни-
му ма, и на сма њи ва ње пра ва за-
по сле них у то ку штрај ка и по ве-
ћа ва ње њи хо ве од го вор но сти.

Ми ља на Стој шић Сто ја нов-
ска, ди рек тор ка Уни је по сло да-
ва ца Вој во ди не, на гла си ла је да

је њи хов основ ни зах тев да но-
ви за кон о штрај ку по шту је на-
че ло рав но прав но сти ин те ре са
по сло да ва ца и рад ни ка, што
про кла му је и Европ ска со ци јал-
на по ве ља.

На пр вој јав ној рас пра ви ре-
че но је и да ће Ми ни стар ство
ра да, за по шља ва ња и со ци јал-
не по ли ти ке при ма ти све при-
мед бе, пред ло ге и су ге сти је о
На цр ту за ко на о штрај ку, а сви
за ин те ре со ва ни текст На цр та
мо гу про на ћи на сај ту Ми ни-
стар ства и на пор та лу е-упра ве.

Ми ро слав Мек те ро вић

Пи рот и Ру ма пр ви су гра до ви из Ср би је ко-
ји су до би ли ре ги о нал не сер ти фи ка те у окви ру 
про јек та „По вољ но по слов но окру же ње у ју го-
и сточ ној Евро пи”.

По ред ова два гра да, сер ти фи ка те су не дав-
но у За гре бу, на Дру гом ре ги о нал ном кон гре-
су о по вољ ном по слов ном окру же њу, до би ли 
и Бје ло вар и Иван ци из Хр ват ске, При је дор и 
Сан ски Мост из Бо сне и Хер це го ви не, као и ма-
ке дон ска ме ста Стру ми ца и Ве лес.

Сер ти фи ка ци ја оп шти на, ка ко је том при ли-

ком ре че но, од ве ли ке је ва жно сти за при вла-
че ње по тен ци јал них ин ве сти то ра и по бољ ша-
ње ра да ло кал них са мо у пра ва.

– Овај сер ти фи кат нас пре по ру чу је ин ве сти-
то ри ма као до брог парт не ра за ре а ли за ци ју
њи хо вих про је ка та. На ци о нал ни сер ти фи кат
нам је до вео је дан број ин ве сти то ра, а ка ко ре-
ги о нал ни има ве ћу те жи ну, оче ку је мо да ће мо
са но вим ин ве сти ци ја ма ре ши ти про блем не-
за по сле но сти до 2020. го ди не – ка же Го ран Ву-
ко вић, пред сед ник оп шти не Ру ма. Д. Р.

У НО ВОМ СА ДУ ПР ВА ЈАВ НА РАС ПРА ВА О НА ЦР ТУ ЗА КО НА О ШТРАЈ КУ

Нужно усаглашавање

ПРО ЈЕ КАТ „ПО ВОЉ НО ПО СЛОВ НО ОКРУ ЖЕ ЊЕ У ЈУ ГО И СТОЧ НОЈ ЕВРО ПИ”

Ру ма и Пи рот до бит ни ци сер ти фи ка та
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кроз Србију

КРА ГУ ЈЕ ВАЦ

Го ди шњи ца Кут ка
за ква ли тет ни је
ста ре ње

У Кут ку за ква ли тет ни је ста ре ње Цр ве ног
кр ста Кра гу јев ца, ко ји по сто ји већ го ди ну
да на, сва ког утор ка оку пља ју се кра гу је-
вач ки пен зи о не ри ис пу ња ва ју ћи сло бод но
вре ме раз ли чи тим ак тив но сти ма, од сли ка-
ња, ве за, пи са ња по е зи је, до гим на сти ке.

Мно ги чла но ви Кут ка за ква ли тет ни је
ста ре ње ис ка зу ју свој та ле нат и у сли ка њу
у окви ру ли ков не сек ци је, а пла ни ра ју да
уско ро при ре де и из ло жбу сво јих ра до ва.
Пен зи о не ри ко ји ре дов но до ла зе у Ку так за
ква ли тет ни је ста ре ње за до вољ ни су са др-
жа ји ма ко ји су им пру же ни.

Овај ку так, отво рен пре го ди ну да на за-
хва љу ју ћи сред стви ма хо ланд ске не вла-
ди не ор га ни за ци је „Ја нос” и Ми ни стар ства
спољ них по сло ва ове зе мље, да нас оку пља
око сто ти ну чла но ва а има још ме ста за но-
ве пен зи о не ре ко ји же ле да што ак тив ни је
про во де сло бод но вре ме. М. Сан трач

Пр ва ма ни фе ста ци ја Да ни ди ја спо ре,
ко ју је у ци љу очу ва ња и ја ча ња ве за
љу ди из ма тич не др жа ве и ди ја спо ре

ор га ни зо ва ло про шле го ди не фор ми ра но
Удру же ње „Ди ја спо ра ис точ не Ср би је” са се-
ди штем у Не го ти ну, оку пи ла је број не го сте и
уче сни ке. Бо гат дво днев ни про грам, 12. и 13.
ју ла, по др жа ли су ре пу блич ка Кан це ла ри ја за
са рад њу са ди ја спо ром и Ср би ма у ре ги о ну,
Ре ги о нал на при вред на ко мо ра За је чар, оп-
шти на Не го тин, број ни спон зо ри и ме ди ји.

При ја те ље из ди ја спо ре и број не го сте
при мио је у град ској Скуп шти ни пред сед-
ник оп шти не Не го тин, Ми лан Уру ко вић.
То ком тих раз го во ра, као и ка сни је на Скуп-
шти ни Удру же ња „Ди ја спо ра ис точ не Ср-
би је“, про ве ја вао је став да ова кви су сре ти
тре ба да до не су знат но бо ље и кон крет ни је
ре зул та те.

Ор га ни за то ри су за до вољ ни уче шћем
на ших зе мља ка на пр вим Да ни ма ди ја спо-
ре јер су, ка ко на во де, при ли ком по кре та-
ња ини ци ја ти ве о ор га ни зо ва њу ма ни фе-
ста ци је пре све га има ли на уму по да так да
у овом тре нут ку у зе мља ма ЕУ жи ви и ра ди
ви ше од јед не тре ћи не ста нов ни ка оп шти-
не Не го тин, при бли жно 13.000 љу ди, од ко-
јих мно ги има ју ка пи тал и на да ју се ско ром
по врат ку у за ви чај. Сто га је при ре ђе на и
пре зен та ци ја про је ка та за по тен ци јал не ин-

ве сти то ре на ко јој је Ре ги о нал на при вред на
ко мо ра За је чар пред ста ви ла об је ди ње но
ин ве сти ци о не по тен ци ја ле оп шти на Бор-
ског и За је чар ског окру га. Пре ма ре чи ма

пред сед ни ка Ко мо ре, Де ја на То ши ћа, том
об је ди ње ном стра те ги јом об у хва ће ни су
ин ве сти ци о ни по тен ци ја ли, не крет ни не,
по љо при вред ни и ту ри стич ки ре сур си, а у
из ра ди су би ле ан га жо ва не кан це ла ри је за
ло кал ни еко ном ски раз вој оп шти на Ти моч-
ке кра ји не.

Спрем ност да обо стра но ко ри сним про-
јек ти ма по ве же по тен ци ја ле ко је ис точ на

Ср би ја има и ка пи тал на ших исе ље ни ка
по ка за ла је и оп шти на Не го тин, ко ја је по-
тен ци јал ним ин ве сти то ри ма пред ста ви ла
по себ но по жељ не и про фи та бил не про јек-

те ов да шњих стру ков них удру же ња и ин-
сти ту ци ја.

На Да ни ма ди ја спо ре у Не го ти ну уче-
ство ва ли су и Ра ди во је Пе три кић, де ле гат
Скуп шти не ди ја спо ре из Аустри је, и Вук ман
Кри во ку ћа, по моћ ник ди рек то ра Кан це ла-
ри је за са рад њу са ди ја спо ром и Ср би ма у
ре ги о ну Вла де Ре пу бли ке Ср би је.

Ј. Ста но је вић

Удру же ње пен зи о не ра гра да Ни ша на 
сед ни ци Из вр шног од бо ра јед но гла сно 
је до не ло од лу ку о уче шћу сво јих чла-
но ва на Олим пи ја ди тре ћег до ба ко ја се 
ове го ди не ор га ни зу је у Вр њач кој Ба њи. 
На Олим пи ја ди ће уче ство ва ти две еки пе 
овог удру же ња, а њи хов бо ра вак и уче-
шће у раз ли чи тим спорт ским над ме та њи-
ма фи нан сиј ски ће би ти по мог ну ти са око 
сто хи ља да ди на ра.

Из вр шни од бор је до нео и од лу ку о фор-
ми ра њу Ак ти ва же на, па са да пред сто ји да 
чла ни це Удру же ња утвр де ме ре и ак ци је 
ко је би у ову ор га ни за ци ју укљу чи ле што 
ве ћи број ни шких пен зи о нер ки.

Пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра 
гра да Ни ша, Ми ро љуб Стан ко вић, ре као 
је да је из град ске Упра ве за гра ђан ска 
ста ња сти гла ин фор ма ци ја да ће Удру же-
њу у на ред ном пе ри о ду би ти ста вље не 
на рас по ла га ње про сто ри је ме сних кан-

це ла ри ја на те ри то ри ји че ти ри град ске
оп шти не ка ко би за ин те ре со ва ни пен зи-
о не ри из гра да, али и окол них се ла, мо-
гли да се бр зо и ефи ка сно ин фор ми шу о
ра ду Удру же ња и ак ци ја ма ко је се пла ни-
ра ју и спро во де.

Гру па од 50 пен зи о не ра, чла но ва ме-
сних од бо ра Гор ње и До ње Тр на ве код
Ни ша Ви дов дан је про ве ла у Со ко ба њи,
а пре ма ре чи ма пред сед ни ка Ми ро љу-
ба Стан ко ви ћа, ова два ме сна од бо ра су
ме ђу „нај мла ђи ма” јер су фор ми ра ни тек
пре не ко ли ко ме се ци.

– У Гор њој Тр на ви има око 400, а у До-
њој 200 пен зи о не ра ко ји су од лу чи ли да
при сту пе Удру же њу из Ни ша, и јед на од
пр вих њи хо вих ак тив но сти је упра во ор-
га ни за ци ја из ле та. Из ра зи ли су же љу да
Ви дов дан про ве ду у Со ко ба њи, а удру же-
ње им је по мо гло фи нан си ра њем пре во-
за, ре као је Стан ко вић. С. Ј.

ДА НИ ДИ ЈА СПО РЕ У НЕ ГО ТИ НУ

Шан са за ин ве сти ци је

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА ГРА ДА НИ ША

Фор ми ран ак тив же на

ВуВуВуВуВВуВ к к мамамааан н н н ККрКррКри и вововово к ку у у у ћаћаћ , , МииМи л ллананнан У У У Уруруруру к ко овић, ББорриви оје е

КрКрКрККррекекеке уулулулуловоовићићћ, , ,, прпррпредееедедсесеедндндникикикик у у у удрдрдрд ужуу ења 

ДДиДДиДДД јајајајаспсппспоороорре е исисисистотооочнчне е СрСрСррбибибибијејејје
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Ли ков на ко ло ни ја Арс Ти ма кум обе ле-
жи ла је ове го ди не де це ни ју умет нич-
ког ра да и ства ра ла штва (2003–2013).

Око 50 уче сни ка свих до са да шњих ко ло ни ја
ус пе ло је да спо ји вре ме и про стор, пеј за же,
пор тре те, из раз при ро де и ду ше, и ство ри
сли ке по себ не кул тур не вред но сти за свр-
љи шки крај.

– По ред Свр љи га, сли ка но је и у Ни шев-
цу, се лу на до мак гра да, Пе ри шу на об рон-
ци ма свр љи шких пла ни на и на Ба би ном
зу бу. Ово го ди шњи рад ни про стор 14 ака-
дем ских сли ка ра из зе мље и ино стран ства

био је у Цен тру за ту ри зам, кул ту ру и спорт
оп шти не Свр љиг. Умет ни ке је и у ју би лар ној
го ди ни оча ра ла ле по та свр љи шког кра ја и
ство ре но је 26 но вих умет нич ких де ла. Цен-
тру за ту ри зам, кул ту ру и спорт, ор га ни за-
то ру, и оп шти ни Свр љиг, по кро ви те љу ове
ма ни фе ста ци је, оста ло је 200 умет нич ких
де ла, као тра јан до каз ли ков не умет но сти
ко ја жи ви у ма лој сре ди ни – ка же Сла ви ша
Ми ли во је вић, ру ко во ди лац ли ков ног ства-
ра ла штва.

По во дом овог ју би ле ја ура ђен је ка та лог
са име ни ма свих уче сни ка до са да шњих ко-

ло ни ја. Зо ри ца Бран ко вић Ба са рић, сли-
кар ка из Свр љи га, пред ста ви ла је де се то-
го ди шњи рад ко ло ни је, а мла да свр љи шка
пе сни ки ња Ми ли ца Ми лен ко вић ли ков ну
ко ло ни ју је на зва ла чар да ком умет но сти –
од ра зом бо гат ства при род ног, ду хов ног и
кул тур ног бла га свр љи шког кра ја.

С. Ђор ђе вић

СВР ЉИГ

Арс Ти ма кум – 
чар дак умет но сти

ИЗ БЕ О ГРАД СКЕ ОП ШТИ НЕ ЗВЕ ЗДА РА

По зив на 
так ми че ње и игру

По во дом пред сто је ћег обе ле жа ва ња Ме ђу на род ног
да на ста рих (1. ок то бар), Во лон тер ски сер вис бе о град-
ске оп шти не Зве зда ра и Оде ље ње за дру штве не де лат-
но сти те оп шти не од лу чи ли су да рас пи шу кон курс за
„нај ин спи ра тив ни ју, нај кре а тив ни ју, нај по ру ку и нај-
и де ју о до сто јан стве ној, успе шној и ис пу ње ној ста ро-
сти и ста ре њу”.

Рад ми ла Уро ше вић из Оде ље ња дру штве них де лат-
но сти оп шти не Зве зда ра ка же да је циљ кон кур са да
афир ми ше здра ве сти ло ве жи во та, ак тив ну и до сто јан-
стве ну ста рост, ме ђу ге не ра циј ску со ли дар ност и од го-
вор но ста ре ње. Она на по ми ње да је кон курс на ме њен
свим ге не ра ци ја ма и гра ђа ни ма ко ји же ле да од го во ре
на за да ту те му – „Тај на ле пе ста ро сти”.

Кон кур сом се по зи ва ју сви они ко ји су већ у тре ћем
до бу или су му се при бли жи ли, де ца и мла ди ко ји во ле
и по шту ју ба ке и де ке, да по ша љу сво је пи са не или ку-
ца не при че, по е зи ју, цр те же, сли ке, за ни мљи ве фо то-
гра фи је, сним ке јер су, ка же се у кон кур су, до зво ље не
све фор ме и тех ни ке. Ни је огра ни чен број ра до ва ко ји
се ша љу, а они се мо гу по сла ти по штом или пре да ти
лич но у оп шти ни Зве зда ра или про сле ди ти елек трон-
ским пу тем на мејл во лон тер ског сер ви са оп шти не.

Рок за сла ње ра до ва је 16. сеп тем бар, а про гла ше ње
нај у спе шни јих и до де лу на гра да зва нич ни ци Зве зда ре
за ка за ли су за 1. ок то бар. У овој оп шти ни ис ти чу да за-
др жа ва ју пра во да при сти гле ра до ве јав но пред ста ве,
ка ко ка жу, „у ци љу афир ма ци је по зи тив не сли ке о ста-
ро сти и ста ре њу и уна пре ђе ња ви дљи во сти сва ко днев-
ног жи во та нај ста ри јих су гра ђа на”. 

Љ. Ми лен ко вић

Све ча ном ака де ми јом и до де лом
при зна ња „Ви дов дан ски ви тез” у Би-
бли о те ци „Љу би ша Р. Ђе нић” у Ча је ти-
ни по че ло је Зла ти бор ско кул тур но
ле то. Ви дов дан ске кул тур не све ча-
но сти одр жа ва ју се на Зла ти бо ру тра-
ди ци о нал но под по кро ви тељ ством
ча је тин ске оп шти не и уз фи нан сиј ску
и ло ги стич ку по др шку Ту ри стич ке
ор га ни за ци је Зла ти бор. Про грам су
сво јим на сту пом упот пу ни ли со пран
Оли ве ра Ти че вић и глум ци Ана Са-
кић и Сло бо дан Љу би чић.

До бит ни ци пла ке те „Ви дов дан ски
ви тез” су: за кул ту ру но ви нар РТС
Бран ко Стан ко вић, за му зи ку Са ња
Илић, за ме ди ци ну проф. др Ду шан
Шће па но вић, а за ула га ње у ту ри-
зам Ми ро љуб Алек сић, пред сед ник

„Ал ко гру пе”. Пла ке те су до би ли и 
ви тез срп ске глу ме, глу мац Ла зар 
Ри стов ски, за тим ви тез срп ског сли-
кар ства, сли кар ка Да ни ца Ма сни-
ко вић, и ви тез срп ског спор та, ауто-
мо бил ски ас Ми ки ца Ве снић.

Чла но ви Ор га ни за ци о ног од бо-
ра Ви дов дан ских кул тур них све ча-
но сти на Зла ти бо ру оце њи ва ли су 
вред но сти ко је од ли ку ју ху ма ност 
и про фе си о на ли зам. У скла ду с 
тим на че ли ма пре сти жно при зна-
ње при па ло је ис так ну тим пред-
став ни ци ма раз ли чи тих обла сти 
дру штве ног жи во та на ше зе мље, 
ко ји су сво јим људ ским и про фе си-
о нал ним ква ли те ти ма до при не ли 
раз во ју про фе си је и це ло куп ног 
дру штва. М. Па вло вић

ЧА ЈЕ ТИ НА

Ви дов дан ско при зна ње
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здрав живот

Лет ње по сла сти цеЛет ње по сла сти це
Во

ћ н
е 
то
р т
е

Са ла та од ра зног во ћа
Са стој ци: 2 ба на не, ма ња ди ња, 2 на ран џе, 3 ја бу ке, 3 кру-

шке, ве ћи грозд, 200 г шљи ва, ли мун, 4 ка ши ке жу тог ше ће ра, 
100 г ле шни ка.

На чин при пре ме: ба на не, ди њу, на ран џе очи сти ти и исе ћи 
на ма ње ко ма де. Ја бу ке и кру шке опра ти, очи сти ти и исећи на 
коц ке. Грозд опра ти, одво ји ти зр на и пре се ћи на по ла. Шљи ве 
очи сти ти од ко шти ца, исе ћи на че твр ти не. Ле шник круп но са-
мле ти. Све ста ви ти у ду бљу чи ни ју, пре ли ти со ком ли му на, ше-
ће ром и ва ни лом, до да ти ле шник. Ла га но из ме ша ти. Оста ви ти 
у фри жи де ру да се охла ди.

Са ла та са ци ме том
Са стој ци: 2 ја бу ке, 2 ба на не, 10-ак ја го да, 5 ку пи на, 500 мл 

воћ ног јо гур та, 3 ка ши ке жу тог ше ће ра, ци мет.

На чин при пре ме: у по су ди из ме ша ти јо гурт, ше ћер и ци ме-
та по же љи. Во ће опра ти, очи сти ти и исе ћи на сит но. У 3-4 по-
су де за сла до лед си па ти јо гурт на дно. На јо гурт рас по ре ди ти
ме ша ви ну во ћа. До слу же ња др жа ти у фри жи де ру.

Са ла та у лу бе ни ци
Са стој ци: ма ња окру гла лу бе ни ца, 100 г бо ров ни ца, 150 г ја-

го да, 150 г ма ли на, 150 г ку пи на, 100 г ри би зле, 4 ка ши ке прах
ше ће ра, ва нил ше ћер, ли мун.

На чин при пре ме: лу бе ни цу пре се ћи ма ло из над сре ди не.
Но жем укра сно исе ћи иви це. Из ва ди ти са мо сре ди ну лу бе-
ни це, од стра ни ти ко шти це, оста так исе ћи на коц ки це или ка-
ши чи цом пра ви ти ку гли це. У чи ни ји по ме ша ти опра но и очи-
шће но во ће, до да ти сре ди ну лу бе ни це. По су ти прах ше ће ром
и ва ни лом. До да ти сок ли му на. Ла га но из ме ша ти па ста ви ти у
сре ди ну лу бе ни це. Ста ви ти у фри жи дер да се до бро охла ди.

На по ме на: по же љи се мо же до да ти ма ло ру ма или ма ра ски-
на и укра си ти шла гом.

Тор та од кај си ја 
и ба де ма

Са стој ци: 4 ја ја, 220 г ше ће ра, 100 г
ба де ма, 50 г бра шна, 2 ка ши чи це пра-
шка за пе ци во, 1 кг кај си ја, ли мун, 2 ке-
си це же ла ти на, 500 г не сла ног срем ског
си ра, 500 мл слат ке па вла ке.

На чин при пре ме: раз дво ји ти бе лан ца
и жу ман ца. Бе лан ца улу па ти у шам. Жу-
ман ца уму ти ти са 120 г ше ће ра. Бра шну

до да ти мле ве ни ба дем и пра шак за пе-
ци во, па до да ти у жу ман ца. За тим до да-
ти ла га но уму ће на бе лан ца. Ма су си па ти
у мо длу за тор ту об ло же ну па пи ром за
пе че ње. Пе ћи у рер ни за гре ја ној на 180
сте пе ни око 30 ми ну та. Охла ди ти.

У ме ђу вре ме ну очи сти ти кај си је. Че-
твр ти ну кај си ја исец ка ти на коц ке, а

че твр ти ну исе ћи на кри шке. Оста так из-
мик со ва ти са 100 г ше ће ра, со ком ли му-
на. Јед ну и по ке си цу же ла ти на по то пи ти 
у ма ло во де да на бу бри. По ме ша ти сир, 
ка шу од во ћа и рен да ну ко ру ли му на. 
Све из ме ша ти. Уз му ће ње до да ти же ла-
тин. До да ти сец ка не кај си је. Из ме ша ти. 
Оста ви ти ма ло да поч не да се сте же, до-
да ти 350 мл уму ће не па вла ке.

Те сто пре се ћи на по ла. Јед ну по ло-
ви ну ста ви ти у ка луп за тор ту. На те сто 
ста ви ти по ла фи ла, па дру гу ко ру, од о-
зго ста ви ти дру гу по ло ви ну фи ла. Од о-
зго укра си ти кри шка ма кај си ја, оста ви ти 
у фри жи дер да се стег не не ко ли ко са ти. 
Из ва ди ти, ски ну ти обруч ка лу па и укра-
си ти око ло остат ком шла га.

Чиз кејк без пе че ња
Са стој ци: 300 г мле ве ног кек са, 100 г

ма сла ца, 1 дл мле ка, 500 г срем ског не-
сла ног си ра, 2 ке си це шла га, ли мун, 250 
г ше ће ра у пра ху, 2 ва нил ше ће ра, 300 г 
ра зног бо би ча стог во ћа, пре лив за тор-
те ко ји се ку ва.

На чин при пре ме: За ме си ти мле ве ни 
кекс, 50 г ма сла ца и мле ко у ком пакт ну 
ма су и ста ви ти на дно теп си је, по ди ћи 
по иви ца ма (нај бо ље окру гла теп си ја за 
тор ту ко јој се ски да ју стра ни це).

Шлаг уму ти ти по упут ству, део во де 
за ме ни ти со ком ли му на. Уму ти ти сир, 
200 г ше ће ра, 50 г ма сла ца и ва нил ше-
ћер. У уму ћен шлаг до да ти сир, са свим 
оста лим са стој ци ма. Уму ћен крем ста ви-
ти на ко ру. Оста ви ти у фри жи дер, а у ме-
ђу вре ме ну ску ва ти пре лив.

Пре лив: узе ти во ће и упо тре би ти сок 
ко ји је пу сти ло. Ако је по треб но до да ти 
ма ло во де да бу де око 450 мл, до да ти 50 гр 
ше ће ра. Пре лив при пре ми ти пре ма упут-

ству. Крат ко про ку ва ти уз стал но ме ша ње. 
Ма ло про хла ди ти па ста ви ти на крем. Др-
жа ти у фри жи де ру не ко ли ко са ти.

На по ме на: пре лив за тор ту се мо же 
за ме ни ти са 1-2 ка ши ке гу сти на, или же-
ла ти ном.

При пре ми ла: Со фи ја До ми ни ко вић

Во
ћ н
е 
са

 ла
 те
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Уба ци ва ње гра фи ко на – оп ци ја For mat

Ко ри сти мо је за фор ма ти ра ње се лек то ва них де ло ва или це лог 
гра фи ко на. Са сто ји се из сле де ћих па ле та:

Па ле та Cur rent Se lec tion – ко ри сти мо је за се лек то ва ње еле ме-
на та гра фи ко на да би смо мо гли да им про ме ни мо фор мат (Chart/

Plot Area), за отва ра ње ди ја лог бок са за фор ма ти ра ње да би се 
пре ци зно по де си ли се лек то ва ни еле мен ти гра фи ко на (For mat Se-

lec tion), укла ња ње тре нут ног фор ма ти ра ња гра фи ко на (Re set to 

Match Style);
Па ле та Sha pe Styles – ко ри сти мо је за про ме ну сти ла и бо је сти-

ла при ка зи ва ња по за ди не гра фи ко на (Sha pe Styles), бо је ње уну-
тра шњо сти об ли ка гра фи ко на (Sha pe Fill), од ре ђи ва ње бо је, ши-
ри не и сти ла ли ни је иза бра них иви ца гра фи ко на (Sha pe Outli ne), 
као и за при ме ну ви зу ел них ефе ка та (сен ка, сјај, ре флек си ја, или 
3-д ро та ци ја) на иза бра ни об лик гра фи ко на (Sha pe Eff  ects);

Па ле та Wor dArt Styles – ко ри сти мо је за из бор сти ла се лек то-
ва ног тек ста гра фи ко на (Wor dArt Styles), из бор бо је се лек то ва ног 
тек ста гра фи ко на (Text Fill), од ре ђи ва ње бо је, ши ри не и сти ла ли-
ни је за иви цу се лек то ва ног тек ста гра фи ко на (Text Outli ne), као и 
за при ме ну ви зу ел них ефе ка та (сен ка, сјај, ре флек си ја или 3-д ро та-
ци ја) на се лек то ва ни текст (Text Eff  ects);

Па ле та Ar ran ge – ова оп ци ја се ак ти ви ра ка да по сто ји ви ше од 
јед ног гра фи ко на и ко ри сти мо је за по ста вља ње гра фи ко на на же-
ље ну по зи ци ју у тек сту ко ји се ауто мат ски фор ма ти ра око гра фи ко-
на (Po si tion), за по ста вља ње се лек то ва ног гра фи ко на ис пред свих 
оста лих гра фи ко на (Bring For ward), по ста вља ње се лек то ва ног гра-
фи ко на иза свих оста лих гра фи ко на (Send Bac kward), по ста вља ње 
гра фи ко на на раз не по зи ци је у тек сту (Wrap Text), за по рав на ње 
иви ца ви ше се лек то ва них обје ка та гра фи ко на (Align), гру пи са ње 
обје ка та гра фи ко на та ко да се они мо гу по сма тра ти као је дан (Gro-

up), као и за ро ти ра ње гра фи ко на (Ro ta te);
Па ле та Si ze – ко ри сти мо је за по де ша ва ње ви си не гра фи ко на 

(Sha pe He ight) и ши ри не гра фи ко на (Sha pe Width).

Па ле та Links

Са сто ји се из ико на:

Ико на Име Ко ри сти се за:

Hyper link  по ве зи ва ње иза бра не ре чи из не-
ког до ку мен та за не ки дру ги до ку-
мент пи сан у Word-у или не ки дру-
ги фајл ра ђен у би ло ком про гра му 
(нпр. Web стра ни ца);

Bo ok mark  кре и ра ње име на (на зна ка) ко је су 
ве за не за не ки спе ци фич ни део 
до ку мен та (реч или део тек ста) да 
би смо се са би ло ко је по зи ци је у 
до ку мен ту ко ри шће њем тих име на 
мо гли бр зо вра ти ти на тај спе ци-
фич ни део (реч или део тек ста);

Cross-re fe ren ce  по ве зи ва ње озна ка ко је смо уне ли 
ис под не ких сли ка или обје ка та у 
тек сту (нпр. сли ка 1) са објек ти ма у 
тек сту као што су сли ке, за гла вља, 
објек ти и та бе ле. Cross re fe ren ce 
(уна кр сни зна ци) ауто мат ски се 

ажу ри ра ју уко ли ко се са др жај по ме ра на дру гу ло ка ци ју. Уба цу ју се
као хи пер лин ко ви.

Hyper link

По мо ћу Hyperlink-а 
мо же мо ла га но да пре-
ла зи мо са стра не на 
стра ну, или да јед ну 
реч са стра ни це по ве-
же мо за дру ги до ку-
мент пи сан у Word-у 
или у би ло ком дру гом про гра му.

По сту пак је:
1. мар ки ра мо реч за ко ју же ли мо да ве же мо не ки фајл;
2. иза бе ре мо оп ци ју In sert;
3. клик не мо на ико ну Hyper link у па ле ти k Links;
4. у про зо ру In sert Hyper link клик не мо на k Brow se for Fi le;
5. на по зи ци ји Lo ok In иза бе ре мо же ље ни уре ђај (нпр. C, D, ...);
6. два пу та клик не мо на фол дер са фај лом ко ји же ли мо да ве же-

мо за тра же ну реч;
7. два пу та клик не мо на же ље ни фајл;
8. клик не мо на дуг ме OK;
9. клик не мо на ико ну Sa ve.
На по ме на: Реч ко ју смо ве за ли за фајл по ста ће под ву че на и про-

ме ни ће бо ју. Ка да кур сор ми ша до ве де мо на њу и при ти сне мо та-
стер Ctrl, он се пре тво ри у ша ку, клик не мо на реч и на екра ну ће се
по ја ви ти са др жај фај ла за ко ји смо ве за ли ту реч.

Bo ok mark

Ко ри сти мо је за кре и ра ње име на – на зна ка ко је су ве за не за не ки
спе ци фич ни део до ку мен та (реч или део тек ста) да би смо се са би-
ло ко је по зи ци је у до ку мен ту ко ри шће њем тих име на мо гли бр зо
вра ти ти на тај спе ци фич ни део (реч или део тек ста);

По сту пак је:
1. мар ки ра мо реч или

део тек ста ко ме же ли-
мо да до да мо не ко име
(на зна ку) да би смо се са
би ло ко је по зи ци је у до-
ку мен ту ко ри шће њем тог
име на мо гли бр зо вра ти-
ти на тај спе ци фич ни део
(реч или део тек ста);

2. клик не мо на ико ну
Bo ok mark;

3. у по ље ис под оп ци је
Bo ok mark na me уку ца мо

име ко је нас ве зу је за мар ки ра ну реч или део тек ста;
4. клик не мо на дуг ме Add.
Ка да са би ло ко је по зи ци је у до ку мен ту же ли мо да се бр зо вра ти-

мо на не ки спе ци фич ни део тек ста, по сту пак је:
1. клик не мо на ико ну Bo ok mark;
2. у по ље ис под оп ци је Bo ok mark na me клик не мо на име ко је

нас ве зу је за мар ки ра ну реч или део тек ста;
3. клик не мо на дуг ме Go To;
4. ра чу нар ће нас вра ти ти и при ка за ти нам же ље ну реч или део

тек ста;
5. клик не мо на дуг ме Clo se.

Пре драг Јо ва но вић

На ста ви ће се
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на лицу местана лицу места

Пет на ест ки ло ме та ра се-
ве ро за пад но од Пи ро та,
у под нож ју Ста ре пла-

ни не, на ла зи се се ло Тем ска.
Иако је дру го по ве ли чи ни у пи-
рот ској оп шти ни, има са мо 908
ста нов ни ка, по по пи су из 2002.
Да ље опа да ње бро ја ста нов ни-
ка је за бри ња ва ју ће и ме шта ни
Тем ске чи не ве ли ке на по ре ка-
ко би за у ста ви ли де по пу ла ци ју
и исе ља ва ње. У то ме им по др-
шку пру жа ју и оп шти на Пи рот и
дру ге ор га ни за ци је, али и по је-
дин ци.

Сво ју раз вој ну шан су Тем-
ска има у се о ском ту ри зму, у
по ну ди га стро ном ских спе ци-
ја ли те та из ста ро пла нин ског
под руч ја, у по ну ди ле ко ви тог
би ља и ме ле ма, али и у про мо-
ци ји ис тра жи вач ког ра да на
свом под руч ју. Ова кве раз вој не
про јек ци је те ме ље се на не ким
ма те ри јал ним чи ње ни ца ма. На-
и ме, у око ли ни Тем ске по сто је
тра го ви на се ља из рим ског до-
ба. Ту је и сред њо ве ков на твр-
ђа ва и ма на стир Све тог Ђор ђа
из 14. ве ка, по знат као Та мач ки
ма на стир. Са мо се ло је до би ло
на зив по сред њо ве ков ном гра-
ду ко ји је ту по сто јао. Бли зи на
Ба би ног зу ба на Ста рој пла ни ни
на ве ла је ста нов ни ке Тем ске да
раз ми шља ју и у прав цу ту ри зма
у зим ском пе ри о ду. По чет ком
2012. Удру же ње Пи ро ћа на ца у
Бе о гра ду по др жа ло је ини ци-
ја ти ву МЗ Тем ска за из град њу
жи ча ре од се ла Тем ска, пре ко
ата ра се ла Ру ди ње до ту ри стич-
ког цен тра Ја буч ко рав ни ште
на Ста рој пла ни ни, а оп шти на
Пи рот је ка сни је одо бри ла овај
про је кат.

Је дан од по чет них ко ра ка у
прав цу раз во ја се ла на чи њен је
пре не ко ли ко го ди на ор га ни зо-
ва њем Ме ђу на род ног ис тра жи-
вач ког кам па „Ста ра пла ни на”.
Сто ти не сту де на та из Ср би је
и дру гих др жа ва сва ке го ди-
не бо ра ве то ком ју ла у Тем ској
на сто је ћи да упо зна ју и про у че
жи ви свет, ет но ло шке вред но-
сти овог под руч ја, ар хе о ло шке
вред но сти Ста ре пла ни не, ка ко
би омо гу ћи ли про це ну по тен-

ци ја ла за раз вој одр жи вих ви-
до ва ту ри зма.

Од ис тра жи ва ча се оче ку је 
да бар по ку ша ју да на ђу од го-
вор на пи та ње ка ко за у ста ви ти 
не ста ја ње се ла на Ста рој пла-
ни ни, а из два ја мо ан га жо ва-
ње удру же ња гра ђа на „Мла ди 
за ту ри зам” ко је пра ви по пис 

бит них ло ка ци ја, ту ри стич ких 
ак тив но сти, сме шта ја, пум пи, 
ре сто ра на, и све то уно си на 
Гугл (Гугл ма пи ра ње). Ту су и 
дру ге ак тив но сти – еко ло шке 
ак ци је, уре ђи ва ње пе шач ке и 
би ци кли стич ке ста зе, сиг на ли-
за ци ја, чи шће ње ко ри та ре ке 
Тем шти це, от кри ва ње и обе ле-
жа ва ње ди вљих де по ни ја итд. 
У овим ак тив но сти ма уче ству ју 
не са мо ста на ри кам па, већ и 
ме шта ни се ла Тем ска и сви за-
ин те ре со ва ни из Пи ро та и око-
ли не.

По след ње че ти ри го ди не у 
окви ру Ме ђу на род ног кам па 
ор га ни зу је се из у зет но за ни-
мљи ва га стро ном ска ма ни фе-
ста ци ја – Фе сти вал ста ро пла-
нин ских је ла. Че твр ти фе сти вал 
ста ро пла нин ских је ла одр жан 
је 20. ју ла у се лу Тем ска, у ор-
га ни за ци ји ло кал не Ме сне за-
јед ни це, ко ја је, у са рад њи са 
Ту ри стич ком ор га ни за ци јом, 

до ма ћин еко ло шког кам па за 
сту ден те би о ло шких на у ка. 
Пред сед ник оп шти не Пи рот, 
Вла дан Ва сић, отво рио је ово-
го ди шњи фе сти вал ис ти чу ћи 
ве ли ки зна чај ова квих ма ни фе-
ста ци ја за очу ва ње и раз вој се-
ла. И ди рек тор Ту ри стич ке ор-
га ни за ци је, Бра ти слав Злат ков, 

из ра зио је за до вољ ство што је 
ова ма ни фе ста ци ја при ву кла 
ви ше хи ља да уче сни ка, а пред-
сед ник Са ве та ме сне за јед ни це 
Тем ска, То ми слав Пан чић, ре као 
је да је фе сти вал пра ва при ли ка 
да се ви де и де гу сти ра ју тра ди-
ци о нал на ста ро пла нин ска је ла 
и да се при ка жу га стро ном ске 
ве шти не ло кал них до ма ћи ца.

Спе ци ја ли те та је би ло у из о-
би љу: сар ми це у ли по вом и ви-
но вом ли сту, пих ти је од бо ба, 
бел муш, љу те ни ца, ован на хај-
дуч ки на чин, јаг ње ти на и ја ни-
ја, пи рот ска пе гла на ко ба си ца, 
свад бар ски ку пус, пре бра нац, 
па при ка пу ње на ки се лим ку пу-
сом, ме сом и кај ма ком и кач ка-
ва љем, раз не вр сте пи та, по га-
ча, хле ба, си ре ва и про из во да 
од мле ка, ко зји сир у ма сли но-
вом уљу са аро ма тич ним ста ро-
пла нин ским биљ ка ма, пе чур ке. 
А од слат ки ша: кроф не, ту лум-
бе, ђе вре ци, су тли јаш, пи та с ја-

бу ка ма и са ти квом, ра зно вр сни
сит ни ко ла чи и нај зад до ста се-
зон ског во ћа.

Жи ри је имао те жак за да так
да из ова ко бо га те по ну де из-
дво ји нај бо ље. Да сви за слу жу ју 
при зна ње по твр ђу ју за до вољ-
ни до ма ћи ни, уче сни ци и пре-
за до вољ ни го сти, као и пра зне 

шер пе, лон ци, теп си је... Све је у 
сласт по је де но та ко да се за сле-
де ћу го ди ну мо ра раз ми шља ти 
о про ши ре њу по ну де и по ве ћа-
њу бро ја уче сни ка.

Ово го ди шњи фе сти вал је био
обо га ћен и ма стер кур сом за 
хо те ли је ре, уго сти те ље и до ма-
ћи не ка те го ри са них до ма ћин-
ста ва, ко ји је во дио Стам бол 
Гер шта мов, шеф ку хи ње хо те ла 
„Кон ти нен тал” из Бе о гра да. По-
се бан тон овом оку пља њу да ли 
су фол клор ни ан самбл и хор 
До ма кул ту ре из Пи ро та и КУД 
Ду кат.

Пра ва је ште та што јед на ова-
ко успе шна и не сва ки да шња 
ма ни фе ста ци ја ни је би ла бо ље 
ме диј ски про пра ће на, а мо же 
по слу жи ти као при мер до бре 
прак се дру гим се ли ма и њи хо-
вим раз вој ним про гра ми ма.

Дра га на Ди нић,

пред сед ни ца Удру же ња
Пи ро ћа на ца у Бе о гра ду

УДРУ ЖЕ ЊЕ ПИ РО ЋА НА ЦА НА IV ФЕ СТИ ВА ЛУ СТА РО ПЛА НИН СКИХ ЈЕ ЛА У ТЕМ СКОЈ

За очу ва ње и раз вој се ла
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Сре ди ном ју на у зре ња нин ском при-
град ском на се љу Му жља, у ор га ни за-
ци ји Спорт ске сек ци је Ме сне ор га ни за-
ци је Му жља ОУП-а Зре ња нин, одр жа на
је VI Ма ла олим пи ја да пен зи о нер ки,
на ко јој се так ми чи ло пет еки па. Еки пе
Му жља I, Му жља II, МОР Ме лен ци, МОР
Град ну ли ца – Зре ња нин и ОУП Ста ра
Мо ра ви ца из оп шти не Бач ка То по ла
над ме та ле су се у пи ка ду, ба ца њу ме-
тал них пло чи ца и ви се ћој ку гли.

Му жљан ке су ис ко ри сти ле пред ност
до ма ћег те ре на, па је еки па Му жља I
по бе ди ла у ди сци пли на ма пи ка до и
ви се ћа ку гла, а еки па Му жља II у ба ца-

њу ме тал них пло чи ца. Пре ма ре чи ма
Пе тра Ђор ђе ви ћа, се кре та ра Оп штин-
ског удру же ња пен зи о не ра Зре ња нин,
пр во пла си ра ним еки па ма су уру че ни
злат ни пе ха ри и злат не ме да ље, а оста-
ле еки пе су до би ле за хвал ни це. Љи-
ља на Пе тров, пред сед ни ца ОУП Зре-
ња нин, до де ли ла је ко ор ди на то ру за
спорт, Сал ма Ка ро љу, злат ну пла ке ту за
ор га ни за ци ју спорт ских ак тив но сти.

По за вр шет ку Олим пи ја де за уче-
сни це је при ре ђен за јед нич ки ру чак
то ком ко јег су се оне бо ље упо зна ле,
уз до го вор да се по но во оку пе и на-
ред не го ди не. М. М.

Згра да зре ња нин ског по зо ри шта „То ша
Јо ва но вић” са нај ста ри јом очу ва ном
ба рок ном са лом у Ср би ји би ла је 27.

ју на, са сво јом са вр ше ном аку сти ком, пра-
ви ам би јент за одр жа ва ње већ тра ди ци о-
нал ног над ме та ња хо ро ва и пе вач ких гру па
Са ве за ин ва ли да ра да из це ле Вој во ди не.

– Див но је да нас би ти на че лу СИР Вој во-
ди не и ре ћи да је на јед ном ме сту оку пље-
но сто чла но ва хо ро ва из се дам оп штин ских
ор га ни за ци ја ин ва ли да ра да са те ри то ри је
Вој во ди не. Ову ма ни фе ста ци ју ре а ли зу је мо
јер сма тра мо да је по треб но да се и на овај
на чин оку пи мо и ис ка же мо сво је уме ће, кре-
а тив ност и зна ње. Ми ни стар ство ра да, за по-
шља ва ња и со ци јал не по ли ти ке по др жа ло
нас је и у овој про грам ској ак тив но сти, те
је де ли мич но уче ство ва ло у фи нан си ра њу
ово го ди шње смо тре хо ро ва, на че му смо им
за хвал ни. За хва љу је мо и Оп штин ској ор га-
ни за ци ји ин ва ли да ра да Зре ња нин и ње ном

пред сед ни ку Сте ва ну Ра ди ши ћу јер су од-
лич ни до ма ћи ни ове ма ни фе ста ци је – ре кла
је пред сед ни ца СИР Вој во ди не, Ста на Сви ла-
ров, на све ча ном отва ра њу смо тре.

У склад ном јед но гла сју и ви ше гла сју хо ри-
ста ужи ва ли су број ни го сти ме ђу ко ји ма су
би ли и мр Сло бо дан Гам бер, за ме ник ди рек-
то ра По кра јин ског фон да ПИО, Стан ко Ним-
че вић, пот пред сед ник СИР Ср би је, Ду шко
Ра ди шић, по моћ ник гра до на чел ни ка Зре ња-
ни на, Ми лан Зве кић, ди рек тор Фи ли ја ле РФ
ПИО Зре ња нин, Сла вој ка Кља кић и Мир ја на
Ба бин из по кра јин ске ор га ни за ци је СИР.

Свој пе вач ки ре пер то ар у ба рок ном зда-
њу зре ња нин ског по зо ри шта из ве ли су: Пе-
вач ка гру па „Па ди на” ОО Ко ва чи ца, Пе вач ка
гру па „Здра ви чар” ОО План ди ште, Пе вач ка
гру па „То парт” ОО Сен та, Хор „Злат ни глас” 
ОО Шид, Пе вач ка гру па ОО Сом бор, Хор
„Срем ци” ОО Срем ска Ми тро ви ца и Хор
„Град ну лич ки би се ри” ОО Зре ња нин.

Зо ри ца Ке цић, при ма до на у пен зи ји, би-
ла је, као и прет ход них го ди на, за ду же на
за струч ну оце ну на сту па – за нај бо љи је
про гла шен хор „Срем ци” из Срем ске Ми-
тро ви це, дру го пла си ра ни је био хор „Град-
ну лич ки би се ри”, а тре ће ме сто осво ји ла је
Пе вач ка гру па из ОО Сом бор.

Стан ко Ним че вић је ис та као да су ова кве
ак тив но сти и ма ни фе ста ци је ве о ма ко ри-
сне за пен зи о не ре и ин ва ли де, јер се они
кроз њих по твр ђу ју као лич но сти и по ка зу ју
да их дру штво ни је за бо ра ви ло. По моћ ник
гра до на чел ни ка, Ду шко Ра ди шић, пред ло-
жио је да ова ма ни фе ста ци ја пре ра сте у ре-
ги о нал ну смо тру хо ро ва, кроз про јек те са
су сед ним зе мља ма са ко ји ма Зре ња нин већ
са ра ђу је, што је и при хва ће но.

На кра ју смо тре хо ро во ђа ма и пред став-
ни ци ма њи хо вих оп штин ских ор га ни за ци ја
уру че не су за хвал ни це и при зна ња за успе-
шан на ступ. М. Мек те ро вић

МУ ЖЉА КОД ЗРЕЊАНИНА

Спорт ске ак тив но сти пен зи о нер ки

СМО ТРА ХО РО ВА И ПЕ ВАЧ КИХ ГРУ ПА СИР ВОЈ ВО ДИ НЕ У ЗРЕ ЊА НИ НУ

Нај бо љи хор „Срем ци”

Додела признањаПобедници из Сремске Митровице
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погледи

На по љу 38, уну тра 18 сте пе ни. Не зна
се кад је го ре, кад уђе те (озно је-
ни) или кад иза ђе те („пре хла ђе ни”).

Пре се че вас у сва ком слу ча ју на гла све жи-
на екс трем но рас хла ђе не про сто ри је, као и
тре пе ра ва вре ли на про кљу ча лог ас фал та.

У то ку са мо јед ног да на тем пе ра тур ним
шо ко ви ма из ло же ни сте без број пу та, чим са
ули це за ко ра чи те у про дав ни цу, кан це ла ри ју,
ка фић, град ски пре воз (осим кад та мо на де лу
ни је дру ги нај го ри сце на рио, по ква ре но гре ја-
ње, па су се ди шта бу квал но ужа ре на), а и у ро-
ђе ној ку ћи пре дах не мо ра да бу де за га ран то-
ван уко ли ко ни сте бла го вре ме но по сти гли по-
ро дич ни кон сен зус о иде ал ној тем пе ра ту ри.

За ни мљи во је са да пи та ње ка ко смо уоп-
ште жи ве ли док ни су из ми шље ни кли ма
уре ђа ји. А жи ве ли смо, и то из гле да мно го
јед но став ни је. Кад је вру ће, вру ће је. И го то-
во. Сва ко се скла њао и рас хла ђи вао ка ко је
знао и умео. По ку ћа ма је би ло вен ти ла то-
ра, али ни то баш ни је би ло пра ви ло.

Са ер кон ди шном је сти гао да шак но вих
стан дар да жи вље ња, ве ће ко мо ци је и сло-
бо де из бо ра. На рав но, од по чет ка је сма-
тран сим бо лом лук су за и као та кав пред-
ста вљао ствар пре сти жа. Ту угод ност у пр ви
мах мо гли су да осе те са мо го сти нај бо љих
хо те ла, па за по сле ни у нај бо га ти јим фир ма-
ма, а он да бр зо, вр ло бр зо, од „из ми шљо ти-
не” за бо га та ше кли ма уре ђа ји по ста ли су и
код нас оба ве зни део по кућ ства.

Не про ђе дан без бар два те ле фон ска по-
зи ва сер ви се ра за одр жа ва ње „кли ме” ко ји
ну де сво је услу ге и, што је симп то ма тич но,
при чу по чи њу без прет ход ног пи та ња да
ли уоп ште по се ду је те уре ђај. Сма тра се као
нор мал но да има те.

Исти ни за во љу, тре ба би ти твр до глав до
огра ни че но сти, па не при зна ва ти до бре
стра не рас хла ђи ва ча ва зду ха ко ји су у при-
бли жно ова квој фор ми ста ри чи тав век, док
су сво је на чи не осве жа ва ња по зна ва ле и
при ме њи ва ле све ци ви ли за ци је још од ста-
рих Ри мља на.

Са ста но ви шта ко ри сни ка, по го то во оних
ко ји су то про тив сво је во ље, глав ни про блем
ни је у са мим уре ђа ји ма, већ у њи хо вом не-
смо тре ном или што би се мо дер ним реч ни-
ком ре кло, екс це сив ном ко ри шће њу. При мер
с по чет ка тек ста ни је из ми шљен, а има и го-
рих слу ча је ва, да се тем пе ра ту ра у про сто ри-
ји сни зи то ли ко да је за бо ра вак нео п хо дан не
ла га ни огр тач, већ де бе ли џем пер.

Уза луд струч ња ци опо ми њу да раз ли ка из-
ме ђу спољ не и уну тра шње тем пе ра ту ре не
сме да бу де ве ћа од се дам до де сет сте пе ни.
Са мо у та квим усло ви ма до ла зе до пу ног из-
ра жа ја све пред но сти кли ма ти за ци је, као што
је оп ште по бољ ша ње ат мос фе ре у про сто-
ри ји, па са мим тим рад них усло ва и учин ка,
по ве ћа ње мен тал не и фи зич ке ак тив но сти,
сма ње ње при су ства ин се ка та и па ра зи та и
ко нач но уна пре ђе ње ква ли те та ва зду ха.

Не ке ло ше стра не не мо гу ће је из бе ћи, а не-
бри гом и не а де кват ним одр жа ва њем по сле-

ди це се по гор ша ва ју. То се пре све га од но си
на мо гу ће ре спи ра тор не ин фек ци је код осе-
тљи вих осо ба, упа лу гр ла, си ну са, ока (кон-
јунк ти ви тис), а ни су бе зна чај не ни смет ње
иза зва не бу ком то ком са мог ра да уре ђа ја.

Ме ђу тим, нај ве ћа опа сност кри је се у за-
не ма ри ва њу оба ве зе стал ног про ве тра ва ња
и ре дов ног чи шће ња фил те ра ко ји мо же да
бу де ле гло ве ли ког бро ја кли ца, укљу чу ју ћи
и смр то но сну бак те ри ју ле ги о не лу. Ипак, ти
екс трем ни слу ча је ви ве зу ју се углав ном за
ве ли ке си сте ме, ре ци мо бол ни це, док је у
при ват ним ста но ви ма и ку ћа ма та кав ри зик
ми ни ма лан.

По сто ји још јед на опа сност, и то на мно го
ве ћем, за пра во, мно го ви шем ни воу. По ред
оста лих вр ста рас хлад них уре ђа ја (фри жи-
де ри, за мр зи ва чи...) и ер кон ди шни за у зи ма-
ју ме сто на ли сти оп ту же них за угро жа ва ње
Зе мљи ног озон ског омо та ча. Шта ви ше, та се
опа сност не пре кид но по ве ћа ва, с об зи ром
на то да су „кли ме” у це лом све ту од лук су за
по ста ле ро ба у ши ро кој упо тре би. По го то во
је у про бу ђе ним азиј ским џи но ви ма, Ин ди ји
и Ки ни, по тро шња ових ар ти ка ла у вр то гла-
вом по ра сту. Исто вре ме но ра сте и про блем
са др жан у рас хлад ним га со ви ма.

Још 1987. го ди не, та ко зва ним Про то ко лом
из Мон тре а ла, за бра ње на је упо тре ба га со-
ва ко ји ди рект но оште ћу ју озон ски омо тач
и та се за бра на по шту је, по го то во у бо га тим
зе мља ма ко је су мо гле се би да при у ште бр зу
тех но ло шку опе ра ци ју за ме не опа сног га са
без о па сним. У Ки ни и Ин ди ји то, ра зу мљи во,
иде спо ри је, а до дат ни про блем је и у са мој
за ме ни. Гас ко ји се са да ста вља оди ста ни је
ви ше ди рект но опа сан за омо тач, али и те ка-
ко ути че на ефе кат ста кле не ба ште, из ра чу-
на то је чак 2.100 пу та ви ше не го угљен-ди ок-
сид. Про це њу је се да би при са да шњој сто пи
упо тре бе ове уна пре ђе не га сне сме ше, до
2050. ер кон ди шни би ли од го вор ни за чак 27
од сто гло бал ног за гре ва ња на пла не ти, на-
по ми ње „Њу јорк тајмс”.

Дру гим ре чи ма, не по вољ ни ис ход је не-
из бе жан пре или ка сни је. Не во ља је што
не ма ни бр зих ни ла ких ре ше ња, а по тен-
ци јал но тр жи ште ће се у пер спек ти ви са мо
ши ри ти. Ко је мо гао да по ми сли да ће кли-
ма уре ђа ји јед ном би ти тра же ни и у не кад
хлад ној и тмур ној Бри та ни ји. Ме ња ју се
вре ме на, уку си, ме ња се и кли ма, али сва ку
про ме ну пра те и не слу ће не по сле ди це.

Д. Дра гић

ГЛО БАЛ НО ХЛА ЂЕ ЊЕ

По и гра ва ње 
екс тре ми ма
Ма сов ном упо тре бом 

кли ма уре ђа ји 

омо гу ћи ли бо ра вак 

и на „не мо гу ћим 

ме сти ма”, 

али упр кос 

стал ним 

уна пре ђе њи ма, 

штет ни 

ефек ти по 

ат мос фе ру 

су не из бе жни
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Вест упра во ми ну лог ме се-
ца ко ја је од јек ну ла ши-
ром све та био је бан крот 

Де тро и та, не ка да пе тог аме рич-
ког гра да по бро ју ста нов ни ка, 
не ка да шњег сим бо ла ње не ин-
ду стриј ске мо ћи и се ди шта ауто-
мо бил ске ин ду стри је. Јер та мо 
су свој успон (при вре ме ни), пад 
и (у по след њих не ко ли ко го ди-
на) вас кр сну ће има ли чла но ви 
„ве ли ке трој ке”: „Џе не рал мо-
торс”, „Форд” и „Крај слер”.

Де тро ит је ду го де лио њи хо ву 
суд би ну, али оно што се до го ди-
ло пре око пет го ди на – та ко зва-
на ве ли ка ре це си ја, што је дру го 
име за нај пре ве ли ку фи нан сиј-
ску, а по том и еко ном ску кри зу 
ко ја је по че ла у Аме ри ци и вр ло 
бр зо за хва ти ла цео свет – ви ше 
је по го ди ло град не го ње го ве 
ин ду стриј ске пер ја ни це.

Ве ли ким про из во ђа чи ма ауто-
мо би ла је пр во у по моћ, са фан-
та стич них 80 ми ли јар ди до ла ра 
(што је, по ре ђе ња ра ди, дво стру-
ки бру то на ци о нал ни про из вод – 
го ди шњи сал до свих еко ном ских 
ак тив но сти Ср би је), при ско чи ла 
са ве зна др жа ва, а по том стра ни 
ин ве сти то ри (ве ћин ски вла сник 
„Крај сле ра” да нас је ита ли јан ски 
„Фи јат”). Али град, чи је ста нов ни-
штво је по че ло на гло да се оси па 
(Аме ри ка је ве ли ка, па су мно ги 
кре ну ли „тр бу хом за кру хом”), 
ни је имао ту сре ћу.

Де тро ит је на вр хун цу сво је 
мо ћи имао 1,7 ми ли о на ста нов-
ни ка, а да нас их је са мо не што 
ви ше од 700.000. У ње го вом ур-
ба ном је згру још су им пре сив не 
ви ше спрат ни це и „шо пинг мо-
ло ви”, а од не дав но и бле ште ће 
коц кар ни це. Али, чим се иза ђе 
из стро гог цен тра, на и ла зи се 
на при зо ре про па сти. Та мо је 
чак 80.000 на пу ште них ку ћа и 
ста но ва ко ји за ра ста ју у ко ров и 
по ста ју ру и не.

Зва ни чан зах тев за по кре та-
ње сте ча ја – да би се иза шло 
на крај са по ве ри о ци ма и ду го-
роч ним оба ве за ма ко је ви ше не 

мо гу да се сер ви си ра ју, а чи ји је 
уку пан збир чак 18 ми ли јар ди 
до ла ра – под нет је 18. ју ла. Био 
је то, с об зи ром на ве ли чи ну 
гра да и ње гов зна чај, до сад нај-
ве ћи слу чај фи нан сиј ске про-
па сти јед ног цен тра у САД, где 
ина че ни је рет кост да не ка ад-
ми ни стра тив на је ди ни ца про-
гла си не сол вент ност и за тра жи 
за шти ту од кре ди то ра.

Пре то га, у мар ту ове го ди не 
про гла ше но је фи скал но ван-
ред но ста ње и др жа ва Ми чи ген, 
на чи јој те ри то ри ји је Де тро ит, 
име но ва ла је при нуд ног управ-
ни ка гра да.

По што је он, уз са гла сност 
гу вер не ра Ми чи ге на, под нео 
зах тев за по кре та ње сте чај ног 
по ступ ка, истог мо мен та је по-
ста ло очи глед но да ће нај ве-
ће жр тве по ста ти они ко ји су у 
ова квим дра ма ма нај ма ње за-
шти ће ни: не што ви ше од 20.000 
де тро ит ских пен зи о не ра – бив-
ших слу жбе ни ка град ске упра-

ве, по ли ца ја ца, ва тро га са ца и
дру гих ко ји су би ли на ње ном
плат ном спи ску.

При нуд ни управ ник Ке вин Ор
је за тра жио „зна чај но кре са ње
пен зи ја”, као еле мент фи скал не
ста би ли за ци је гра да, са обра-
зло же њем да је то је ди ни пут,
јер па ра јед но став но не ма.

У САД не ма пен зиј ског си сте ма
на са ве зном ни воу: сва ка од 50

др жа ва и сва ка ло кал на ад ми ни-
стра тив на је ди ни ца то ре гу ли шу
са мо стал но, углав ном по прин-
ци пу „де фи ни са них бе не фи та” 
– за по сле ни зна ју ка ква ће им, у
од но су на пла ту, би ти пен зи ја.

Они ко ји ра де у при ват ном
сек то ру, да кле ве ћи на Аме ри ка-
на ца, то ре ша ва ју пре ко рад них
уго во ра са сво јим по сло дав ци-
ма, ко ји под ра зу ме ва ју ма ње
из ве сно сти (упла те се вр ше у
фонд чи је фи нан сиј ско здра вље
за ви си од ћу ди бер зи).

Син ди ка ти ко ји за сту па ју де-
тро ит ске пен зи о не ре су по ди гли

уз бу ну и на су ду ус пе ли да из деј-
ству ју да се зах тев за сте чај при-
вре ме но бло ки ра. Ар гу мент ко ји
је том при ли ком упо тре бљен био
је ве о ма увер љив: пен зи је пр во
шти ти устав др жа ве Ми чи ген, јер
про ис ти чу из рад ног уго во ра у
ко ме је јед на стра на – бив ши за-
по сле ни, да нас пен зи о не ри – ис-
пу ни ла све сво је оба ве зе.

Уго вор, по нај ви шем за ко-
ну Ми чи ге на, ина че др жа ве са
10 ми ли о на ста нов ни ка, а и по
еле мен тар ној прав ној ло ги ци,
не мо же да се рас ки не са мо ак-
том јед ног уго ва ра ча, по го то во
што ван ред ни раз ло зи за то ни-
су пред ви ђе ни.

„Да ли град има про блем?
Има. Да ли смо га ми ство ри ли?
Ни смо” – су шти на је свих пен зи-
о нер ских ко мен та ра.

Про блем је ина че на стао та ко
што су упла те у пен зиј ски фонд
од ла га не за „бо ља вре ме на” ко-
ја ни ка ко ни су до ла зи ла, док је
пред ност да ва на на ми ри ва њу
дру гих оба ве за. Све у све му, овај
фонд је при кра ћен за 3,5 ми ли-
јар ди до ла ра, што са про пу ште-
ним упла та ма за здрав стве но
оси гу ра ње од 5,7 ми ли јар ди,
чи ни по ло ви ну оба ве за ко је не
мо гу да бу ду под ми ре не.

Ве ли ка прав на бит ка је по че-
ла, али ре ал но сти ни су на стра-
ни де тро ит ских пен зи о не ра.

М. Бе кин

Не из ве сна при ма ња 

око 20.000 бив ших 

слу жбе ни ка, 

по ли ца ја ца и ва тро га са ца
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ПРО ПАСТ НЕ КА ДА ШЊЕГ СИМ БО ЛА АМЕ РИЧ КЕ ИН ДУ СТРИЈ СКЕ МО ЋИ

Бан крот Де тро и та 
пла ћа ју пен зи о не ри
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хроника

ЉУ БО ВИ ЈА

Ре га та 
оду ше ви ла
све уче сни ке

Тра ди ци о нал на кул тур но-спорт ска ма-
ни фе ста ци ја „Хај дук Вељ ко ви да ни” одр-
жа на је 13. ју ла у Ле нов цу, род ном се лу
чу ве ног ју на ка Хај дук Вељ ка Пе тро ви ћа.
Прет ход ног да на де ле га ци је Цен тра за

кул ту ру гра да За је ча ра и Ме сне за јед ни-
це Ле но вац по ло жи ле су вен це и цве ће
на но ви спо ме ник Хај дук Вељ ку по диг-
нут у За је ча ру, у ули ци ко ја но си ње го во
име.

На сам дан ма ни фе ста ци је, три на е стог
ју ла, одр жа на су спорт ска так ми че ња у
ма лом фуд ба лу, над вла че њу ко ноп ца и пе-
ња њу уз ко но пац. Жар ко Бран ко вић из Бе-
о гра да иза бран је за хај дуч ког ха рам ба шу,
а Љу би ца Љу би са вље вић из Кња жев ца за
хај дуч ку ле по ти цу. Кул тур но-умет нич ки
про грам на лет њој по зор ни ци у Ле нов цу
тра јао је ско ро че ти ри са та. На сту пи ли су
ама те ри из Кла до ва – КУД „По лет”, За је ча-
ра – Фол клор ни ан самбл Цен тра за кул ту ру,
чла но ви Удру же ња за не го ва ње тра ди ци је
„Из вор” и ду вач ки ор ке стар „Злат не тру бе” 
из Кња жев ца. Ве о ма за па жен био је на ступ
чла но ва драм ског сту ди ја Цен тра за кул-
ту ру гра да За је ча ра, са ди ја ло гом о Хај дук
Вељ ку Пе тро ви ћу. Спе ци јал ни гост ве че ри
би ла је Не ве на Бо жо вић, фи на ли ста „Пр вог
гла са Ср би је”. Ма ни фе ста ци ја је за вр ше на
спон та ним са бор ским ко лом.

М. Слав ко вић

ХАЈ ДУК ВЕЉ КО ВИ ДА НИ У ЛЕ НОВ ЦУ

У част ве ли ког ју на ка

Ве ли ка Дрин ска ре га та,
одр жа на од 16. до 21. ју ла,
и ове го ди не је при ву кла

ве ли ки број уче сни ка ко ји су се
чам ци ма спу шта ли 40 ки ло ме-
та ра низ Дри ну, од Ро га чи це до
Љу бо ви је.

На ово го ди шњој ју би лар-
ној 20. ре га ти би ло је ви ше од
12.000 уче сни ка. Ме ђу њи ма и
не ко ли ко сто ти на пен зи о не ра,
оних ко ји су би ли спрем ни да
пло ве ре ком пу них де вет са ти,
ко ли ко је би ло по треб но да се
стиг не на циљ.

– Пло ви ти овом див ном ре-
ком, ужи ва ти у пре ле пом при о-
ба љу и дру жи ти се са ре га та ши-
ма из ра зних кра је ва Ср би је и
ино стран ства, до жи вљај је ко ји
се пам ти. Је дан дан про ве ден на
ре га ти ви ше ми је при јао не го
три да на у не кој од ба ња у ко је

сва ке го ди не од ла зим на од мор 
– при ча нај ста ри ји уче сник ре-
га те, 79-го ди шњи Угље ша Тор-
би ца из Но вог Бе че ја.

То ком спу ста раз дра га не ре-
га та ше пра ти ли су зву ци два 
тру бач ка ор ке стра. Ши ри ла се 
пе сма до ли ном Дри не, пу ши ли 

су се ро шти љи, у во ди се хла ди-
ло пи ће, а од ва жни ји су иска ка-
ли из ча ма ца и пли ва ли.

М. М.
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Уни кат не жен ске тор бе Ане 
Пе јић из Ру ме иза зва ле су не-
дав но ве ли ко ин те ре со ва ње и 
љу би те ља умет но сти у Лон до-
ну. Тор бе тка не од при род них 
ма те ри ја ла нај пре су у ју ну ви-
де ли Ру мља ни, а ра ни је је ова 
пен зи о нер ка уче ство ва ла и на 
из ло жба ма у Бе о гра ду и на Пе-
тро ва ра ди ну.

– У Лон дон сам но си ла и раз-
бој, та ко да сам по се ти о ци ма по-
ка за ла ка ко се овај ста ри за нат 
ра ди у Ср би ји. Би ли су из не на ђе-
ни, јер ни ко до са да, ка ко су ми 
ка за ли, ни је ткао пред њи ма. На 
том тр гу умет ни ци из ла жу сво је 
ра до ве, а то ком це лог да на ту се 

ше та ју ка ко ста нов ни ци Лон до-
на, та ко и број ни ту ри сти – ка же 
Ана Пе јић за на ше но ви не.

У Лон дон је по не ла ви ше од 
пе де сет тор би. Њи хо ва осно ва 
је тка на, а за до ра ду су ко ри-
шће ни го то во сви руч ни ра до-
ви.

– Осам ме се ци сам ра ди ла од 
ју тра до мра ка, а за јед ну тор бу 
би ло ми је по треб но нај ма ње 
не де љу да на – до да је Ана.

За тка ње је ко ри сти ла си ро ви 
па мук и ку де љу, од нај фи ни је до 
нај гру бље. Ка же да јој је ку де ља 
са ср мом нај о ми ље ни ји ма те-
ри јал за рад.

– Од по то ма ка јед не ба ке у 

Вој во ди ни ус пе ла сам да ку-
пим ку де љу ко ју је она пре ла.
Ку де ља је че тр де се так го ди на
чу ва на у шкри њи и, на мо је за-
до вољ ство, од ње сам на пра ви-
ла уни кат не тор бе ко је ће са да
но си ти и же не на лон дон ским
ули ца ма – ис ти че Ана.

Овој пен зи о нер ки тка ње до-
но си ве ли ко за до вољ ство, ка же
да је сми ру је и да јој од вла чи
ми сли од сва ко днев них бри га.
До да је још да јој је ве ли ка же ља
да се она и ње ни ра до ви на ђу и
ме ђу умет ни ци ма на па ри ском
Мон мар тру. Д. Р.

Ово го ди шњи, де ве ти Ме-
ђу на род ни вр њач ки 
кар не вал још јед ном је 

по твр дио да је јед на од нај по се-
ће ни јих ма ни фе ста ци ја на Бал-
ка ну и кру на ту ри стич ке се зо не 
у Вр њач кој Ба њи.

Кар не вал је, по еви ден ци ји 

Ту ри стич ке ор га ни за ци је Вр-
њач ка Ба ња, за осам кар не вал-
ских да на, од 14. до 21. ју ла, „до-
вео” ви ше од 300.000 по се ти ла-
ца. Вр њач ка Про ме на да би ла 
је јед на ве ли ка сце на на ко јој 
су се го то во не пре кид но одр-
жа ва ли кон цер ти, кар не вал ске 

при ред бе, по зо ри шне пред ста-
ве, ма скен ба ли, из ло жбе, спорт-
ска так ми че ња, жур ке… Глав ни
до га ђај ма ни фе ста ци је, ве ли ка
кар не вал ска по вор ка, оку пи-
ла је ви ше од 40 кар не вал ских
гру па из зе мље и ино стран ства.
Око 2.500 уче сни ка кар не ва ла

из свих зе ма ља бив ше Ју го сла-
ви је, Бу гар ске, Ру му ни је, Ита-
ли је, са Ку бе, про де фи ло ва ло
је Про ме на дом, и ори ги нал ним
ко сти ми ма и ко ре о гра фи ја ма
„оста ви ло свој траг”, ка ко је и
гла сио сло ган ово го ди шњег
кар не ва ла.

Кар не вал ска ат мос фе ра вла-
да ла је и у вр њач ким ка фи ћи ма,
ка фа на ма и ре сто ра ни ма, а све
је за вр ше но ве ли ким ва тро ме-
том. Ор га ни за то ри су обе ћа ли
да ће на ред ни, де се ти кар не вал
би ти још са др жај ни ји, ква ли тет-
ни ји и за ни мљи ви ји и да ће, у
ду ху ју би ле ја, сле де ће го ди не
би ти про ду жен на 10 кар не вал-
ских да на. Д. Ива но вић

ВР ЊАЧ КА БА ЊА

Кар не вал пра ти ло
ви ше од 300.000 љу ди

АНA ПЕ ЈИЋ, ПЕН ЗИ О НЕР КА ИЗ РУ МЕ

Са раз бо јем у Лон дон
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пензионерски кутак

БЕ О ГРАД

Удружени на Регату
Удру же ње ин ва ли да ра да из Же ле зни ка и Удру же ње пен зи о-

не ра са Бе лих во да за јед нич ки су пу то ва ли на Дрин ску ре га ту.
По ред то га што су пра ти ли ре га ту, сло бод но вре ме су ис-

ко ри сти ли да по се те Со ко-град, на не ко ли ко ки ло ме та ра од
Љу бо ви је. Овај вре дан исто риј ски спо ме ник је за и ста уре ђен,
а до ње га се ла ко до ла зи ас фалт ним пу тем. У том ком плек су

одр жа ва ју се и мно ге ак ци је, а нај по зна ти ја је „Мо ба”, на ко јој
се оку пља ју мла ди из ди ја спо ре.

Ор га ни за ци ја, пут и бо ра вак про те кли су у нај бо љем ре ду, кроз
кра је ве као из бај ке. Куд год да се пут ник окре не, пу ца по глед на
Ра ђе ви ну, Под го ри ну, Азбу ко ви цу и дру ге пре де ле. Па ипак, по ред
свих ових при род них бо гат ста ва и ле по те, сву да је при мет но си-
ро ма штво, па се чо век мо ра за пи та ти – за што је то та ко. М. Р.

БЕ О ГРАД

Ак тив ни Чу ка ри ча ни
Оп шти на Чу ка ри ца је не дав но за вр ши ла уре ђе ње про сто ра

за нај ста ри је ста нов ни ке Же ле зни ка. Чла но ви Удру же ња пен-
зи о не ра Же ле зни ка ина че су ве о ма ак тив ни на мно гим по љи-
ма, те је ово удру же ње за сво је чла но ве за до ла зе ћу греј ну
се зо ну већ обез бе ди ло ви ше од пет сто ти на то на угља и око
пет сто ти на куб них ме та ра огрев ног др ве та.

Дру же ње је ве о ма бит но овим пен зи о не ри ма, али не за бо-
ра вља ју ни сво је бо ле сне и из не мо гле чла но ве. Ре дов но их
по се ћу ју и уру чу ју им па ке те са основ ним пре храм бе ним и
хи ги јен ским по треп шти на ма.

Пла но ви за да љи рад Удру же ња су ве о ма ам би ци о зни. Из-
ме ђу оста лог, има ју и шко лу цр та ња и сли ка ња ко ју мо гу да
по ха ђа ју сви ко ји то же ле.

Пен зи о не ри из Же ле зни ка су и ве ли ки љу би те љи при ро де.
Та ко у Сре мач кој шу ми има ју свој део ко ји одр жа ва ју и ко ри-
сте за из ле те. М. Р.

ЛО ЗНИ ЦА

Обе ле жен дан 
УПРУ ПОЛ-a

Удру же ње пен зи о ни са них рад ни ка уну тра шњих по сло ва 
Ло зни це (УПРУ ПОЛ) 14. ју на обе ле жи ло је сед му го ди шњи цу 
осни ва ња и ра да.

Ово је пр ва не вла ди на, не по ли тич ка и не до бит на ор га ни за-
ци ја ко ја је ре ги стро ва на у исто ри ји слу жбе уну тра шњих по-
сло ва у Ло зни ци. Циљ удру же ња је оку пља ње и дру же ње пен-
зи о ни са них рад ни ка уну тра шњих по сло ва, пру жа ње по мо ћи 
нај у гро же ни јим чла но ви ма, са рад ња са дру гим удру же њи ма 
у  Ср би ји, ор га ни зо ва ње из ле та, дру гар ских су сре та и сл.

На све ча ној сед ни ци Управ ног од бо ра пред сед ник Рај ко 
Ви дић је из ло жио шта је све ура ђе но у про те клих се дам го ди-
на. По во дом да на УПРУ ПОЛ-а, у окви ру ре а ли за ци је про јек та 
оства ри ва ња со ци јал но-ху ма ни тар них ак тив но сти, ви ше од 
30 нај у гро же ни јих чла но ва до би ло је па ке те са на мир ни ца-
ма и сред стви ма за хи ги је ну. Основ ни кри те ри ју ми за до де лу 
ових па ке та су би ли: пен зи је ни же од про сеч не у 2012. го ди ни, 
ста ри ји, бо ле сни и чла но ви ко ји жи ве са ми.

Овај про је кат је на и шао на ве о ма по зи тив не ре ак ци је члан-
ства, а по др жа ла га је и град ска упра ва Ло зни це, ко ја је за ње-
го ву ре а ли за ци ју Удру же њу да ла 60.000 ди на ра. З. С.

НО ВИ САД

У сусрет Олим пи ја ди
Удру же ње пен зи о не ра гра да Но вог Са да и ШС Но вог Са да ор-

га ни зо ва ли су 12. ју ла ква ли фи ка ци о ни тур нир за сво је чла но ве и
ко ри сни ке услу га Ге рон то ло шког цен тра. Циљ тур ни ра био је да
Удру же ње се лек ту је нај бо ље ша хи сте за ово го ди шњу Олим пи ја ду
спор та, здра вља и кул ту ре тре ћег до ба у Вр њач кој Ба њи. Си ни ша
Бран ков, пот пред сед ник Удру же ња, ка же да ће се њи хо ви спор ти-
сти-ве те ра ни пр ви пут на Олим пи ја ди над ме та ти и у ша ху. 

– Осим Удру же ња, део сред ста ва за ову на ме ну обез бе ди ла
је и Град ска упра ва Но вог Са да – об ја снио је Бран ков.

Дра ган Ми скин, пред сед ник Спорт ске сек ци је Удру же ња, ка-
же да ће дво је пр во пла си ра них са тур ни ра би ти део еки пе, а
тре ћег чла на од ре ди ће ду ел из ме ђу тре ће пла си ра ног са овог
тур ни ра и по бед ни ка ква ли фи ка ци о ног так ми че ња ко је ће
Удру же ње ор га ни зо ва ти по чет ком ав гу ста.

Пр во ме сто на тур ни ру осво јио је Ми лан Илић, дру го Ду шан
Мла де но вић а тре ће Бо го љуб Дан ко вић. М. М.
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КЊА ЖЕ ВАЦ

Опи је ни озо ном 
на Озре ну

Удру же ње пен зи о не ра Кња жев ца ор га ни зо ва ло је јед но-
днев ну по се ту Со ко ба њи и Јо ша нич кој ба њи.

– Нај пре смо по се ти ли Озрен, озрен ске шу ме и је зе ро. Не-
ко ли ко ча со ва уди са ли смо чист пла нин ски ва здух пун озо на.
У по врат ку смо се спу сти ли у Со ко ба њу, раз гле да ли ку па ли-
шта, ње не зна ме ни то сти и пар ко ве – ре као је Бо жи дар Ми-
тро вић, члан Управ ног од бо ра Удру же ња и пра ти лац гру пе.

По сле по се те Со ко ба њи, Кња жев ча ни су се упу ти ли за Јо-
ша нич ку ба њу, по се ти ли ет но цен тар, во де ни цу по то ча ру, из-
во ри шта ми не рал не сум по ра сте во де. Ужи ва ли су у се о ској
иди ли, здра вој хра ни и до ма ћој ку хи њи. До ма ћи ни су би ли
ве о ма го сто љу би ви, а по сле руч ка уз му зи ку се пе ва ло, ве се-
ли ло, по не ки су и за и гра ли.

– У по по днев ним ча со ви ма вра ти ли смо се по но во у Со ко-
ба њу и про ду жи ли са раз гле да њем. Ве о ма смо за до вољ ни
овим из ле том, сви ма нам је при ја ло дру же ње – ис та као је
Пре драг Гми тро вић, уз оце ну да је из лет у пот пу но сти ус пео,
што су по твр ди ли и дру ги пен зи о не ри. Д. Ђ.

СИ РО ГОЈ НО

Редовни прегледи
Оп штин ска ор га ни за ци ја

пен зи о не ра Ча је ти на је на-
ста ви ла са ак ци јом кон тро-
ле здрав ља пен зи о не ра по
ме сним ор га ни за ци ја ма.

У ме сној ор га ни за ци ји
удру же ња у Си ро гој ну у ју-
ну су би ле две еки пе – еки-
па за ме ре ње крв ног при-
ти ска и ни воа ше ће ра у кр ви и еки па за пре глед ви да.

На осно ву на ла за лекарски тим је да вао по је ди нач не пре-
по ру ке пен зи о не ри ма ком ле ка ру да се обра те. Еки па ко ја је 
про ве ра ва ла вид од ре ђи ва ла је нео п ход ну ди оп три ју, а та ко-
ђе је обез бе ђи ва ла и на о ча ре, и то у че ти ри ра те.

У Си ро гој ну је пре гле да но бли зу 100 чла но ва удру же ња ко-
ји су би ли за до вољ ни што је ак ци ја ор га ни зо ва на. М. Ј.

СВР ЉИГ

У по се ти 
пен зи о не ри ма Ра жња

Де ле га ци ја Удру же ња пен зи о не ра оп шти не Свр љиг, пред во-
ђе на пред сед ни ком Ми лен ком Пе тро ви ћем и се кре та ром То пли-
цом Ђор ђе ви ћем, по се ти ла је по чет ком ју ла сво је ко ле ге у Ра жњу.

Био је то пр ви су срет два удру-
же ња и по вод за раз го во ре о
мно гим ак тив но сти ма и за да-
ци ма на по бољ ша њу ма те ри-
јал но-со ци јал ног по ло жа ја ове
по пу ла ци је. Ред при че, пар ти ја
ша ха, до го во ри за да љу са рад-
њу... по се та је про те кла у тим
ак тив но сти ма, ре кли су Алек-
сан дар Ми хај ло вић, пр ви чо век
пен зи о не ра Ра жња, и Ми лен ко
Пе тро вић, пред сед ник удру же-
ња из Свр љи га.

У Ра жњу је 4, 5. и 6. ју ла у част
Са ве Је ре ми ћа одр жан Са бор фру ла ша и на род ног ства ра ла-
штва, и до ма ћи ни су упо зна ли го сте са овом ма ни фе ста ци јом.
Свр љи жа ни оче ку ју уз врат ну по се ту ко ле га из Ра жња. С. Ђ.

РУ МА

Са рад ња удру же ња
Чла но ви Оп штин ског удру же ња пен зи о не ра Ру ма дру жи ли 

су се то ком ју на са ко ле га ма из Со по та и Ку пи но ва. Ка ко ја вља 
Пе тар Ба бић, пред сед ник ОО Ру ма, нај пре су Ру мља ни уго сти-
ли пен зи о не ре из ОО Со по та ко ји су, са чла но ви ма Удру же ња 
ин ва лид ских пен зи о не ра и Ге рон то ло шког удру же ња из овог 
ме ста, об и шли две из ло жбе  у За ви чај ном му зе ју.

С дру ге стра не, 33 чла ни це Ак ти ва же на ОУП Ру ма бо ра ви-
ле су у Ку пи но ву као го шће на дру же њу же на у ор га ни за ци ји 
Удру же ња же на „Мај ка Ан ге ли на”. Јо ван ка Ко кир, пред сед ни-
ца, при ми ла је при зна ње у име Ак ти ва, а то ком од лич но ор-
га ни зо ва ног дру же ња скло пље на су но ва по знан ства и до го-
во ре не за јед нич ке ак тив но сти. М. М.
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писма

ПИШИТЕ НАМ
Дра ги чи та о ци,
Ово је про стор на ме њен Ва-

шим пи сми ма. Пи ши те нам шта
Вам се у на шем и Ва шем ли сту
до па да, а шта би мо гло да бу-
де бо ље, шта би сте во ле ли да
про чи та те или да са оп шти те
дру гим чи та о ци ма.

Адреса је Булевар уметности
10, 11070 Бео г рад, или
електронском пош том, на
glasosiguranika@pio.rs

Некад и сад

На ше рад нич ко оси гу ра ње има ло је 1934. 
го ди не три апо те ке: у Бе о гра ду, у Са ра је-
ву и у За гре бу. Че твр та апо те ка у Ско пљу 
отво ре на је тек по чет ком 1935. го ди не. 
На ше су апо те ке до бро уре ђе не. Из гле да 
да је њи хов рад вр ло ко ри стан за рад нич-
ко оси гу ра ње и за ле че ње бо ле сних рад ни-
ка. Но не ма мо још до вољ но по да та ка за 
ко нач но про су ђи ва ње њи хо ве ма те ри јал-
не вред но сти. Сва ка ко нас сто је ле ко ви у 
на шим апо те ка ма мно го ма ње не го у јав-
ним апо те ка ма, ура чу нав ши и све ре жиј-

ске тро шко ве. Пра ви успех на ших апо те ка 
не ће мо ме ђу тим про су ди ти са мо по овој 
уштед њи. Апо те ке тре ба да ефек тив но 
сма ње на ше тро шко ве за ле ко ве, јер ови 
тро шко ви оп ће ни то ра сту и по чи њу да 
бу ду не под но си ви за на ше оси гу ра ње. Успех 
на ших апо те ка увје то ван је и ти ме да се 
оне отва ра ју са мо та мо где за то по сто је 
пред у вје ти, да кле ствар на по тре ба.

(Сре ди шњи уред за оси гу ра ње рад ни-

ка у За гре бу, Из ве штај о по сло ва њу за 

1934. го ди ну, За греб, 1935)

Апо те ке рад нич ког оси гу ра ња

У др жав ним и при ват ним апо те ка ма у Ср би ји спро во-
ди се кон тро ла ра да и по што ва ња уго вор них оба ве за
због не ста ши це по је ди них ле ко ва. Од 1. апри ла ове го-
ди не, кад је сту пио на сна гу За кон о јав ним на бав ка ма,
Апо те ка „Бе о град” ни је до би ја ла но ве ис по ру ке ле ко ва и
ме ди цин ских по ма га ла, и у том пе ри о ду је на сту пи ла не-
ста ши ца ве ћег бро ја ме ди ка ме на та у тој уста но ви.

Од сле де ће го ди не по чи ње цен тра ли зо ва на јав на
на бав ка у здрав ству, у ко ју ће би ти укљу че на и на бав-
ка ле ко ва у др жав ним апо те ка ма. Од 1.470 ле ко ва ко ји
су на ра зним ли ста ма, Ре пу блич ки фонд за здрав стве но
оси гу ра ње ће обез бе ђи ва ти 160 за по тре бе бол ни ца,
а оста ло ће апо те ке на ба вља ти са ме на тен де ри ма. Од
цен тра ли зо ва не јав не на бав ке у здрав ству оче ку ју се
ми ли он ске уште де. Апо те ке би тре ба ло да су већ по че-
ле при пре ме за тен де ре, да би се на вре ме зна ло ка кви
су пла но ви и по тре бе. Ј. О.

Кон тро ла по сло ва ња због не ста ши ца

Че сто ми се де ша ва, 
прет по ста вљам и дру-
ги ма, да у про дав ни ци 
па за рим не ки ар ти кал 
ис под ко га сто ји по-
вољ на це на ко ја при-
вла чи па жњу. Али кад 
до ђем на ка су, из нос 
на ра чу ну не ма ве зе са 
оном це ном ко ја је ста-
ја ла ис под ар ти кла. За-
што је то та ко – пи там 
ка сир ку, а она ка же 
због то га што они ко ји 
па ку ју ро бу у ра фо ве не ста вља ју ис под пра ве 
це не. Слу чај но или на мер но?

Слич но се де ша ва и кад на ру чу је те не што 
пре ко ин тер не та. Кад на ђе те шта вам тре ба и 
пи та те, све га има, али кад на ру чи те че сто се ис-
по ста ви да тог про из во да ипак не ма и да мо ра 
да се че ка. Ка жу вам да бу де те стр пљи ви и да 

че ка те, али про ђе и
ви ше не де ља а од на-
ру че не ро бе нај че шће
не ма ни шта. Пи там се
до кле ће да вла да ха-
ос на ре ла ци ји по тро-
шач – тр го вац.

Де ша ва се још не-
што, обич но у вре ме
по по днев ног од мо-
ра. Че сто ме про бу ди
те ле фон ски по зив –
бри ну се „сер ви се ри” 
да ли тре ба да ми се

чи сти кли ма уре ђај иако уоп ште не мам кли му,
или – да ли знам ка кву во ду пи јем и да тре ба да
угра дим фил тер за пре чи шћа ва ње.

Раз ми сли те о ови ма што бри ну на шу бри гу –
да ли су баш пра ви. Са ми из ву ци те за кљу чак.

Д. Жу нић,

Бе о град

По тро ша чи, опрез!
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Весна Вићентијевић

ВИ ПИТАТЕ
„ГЛАС

ОСИГУРАНИКА”
ОДГОВАРА

Републички фонд за пензијско 
и инвалидско осигурање

?
Дра ган И., Сви лај нац: Оти шао сам у ста ро сну пен зи ју

2009. го ди не са 55 го ди на и бе не фи ци ра ним ста жом од

38 го ди на. Ро ђен сам 10. 4. 1954. го ди не. Ин те ре су је ме

да ли имам пра во на пен зи ју из Аустри је у ко јој сам ра дио од

1973. до 1975. го ди не (имам све по треб не па пи ре да при ло-

жим Фон ду ПИО) или мо рам да че кам да на вр шим 65 го ди на

жи во та.

?
Дра ган Ђор ђе вић, Обре но вац: За ни ма ме ка да сти чем

пра во на ста ро сну пен зи ју, јер сам 2009. го ди не под но сио

зах тев ко ји ми је од би јен. На то ре ше ње сам уло жио жал бу

јер имам и при зна тих пет го ди на бе не фи ци ра ног ста жа, ме ђу-

тим и жал ба ми је од би је на. Да ли мо же те на осно ву по да та ка

из ре ше ња и жал бе да ми ка же те ка да мо гу да идем у пен зи ју?

На по ми њем да сам по но во отво рио са мо стал ну уго сти тељ ску

рад њу и да сам у рад ном од но су.

Од го вор: Да би сте оства ри-
ли пра во на ста ро сну пен зи ју
по треб но је да на вр ши те 65 го-
ди на жи во та. Ка ко сте ра ди ли
на по сло ви ма на ко ји ма се стаж
ра чу на са уве ћа ним тра ја њем
11 го ди на, 10 ме се ци и 22 да на,
има те пра во на сни же ње ста-
ро сне гра ни це. У вре ме ка да
сте пр ви пут под не ли зах тев за
оства ри ва ње пра ва на ста ро-
сну пен зи ју, ва жи ли су про пи си
по ко ји ма је за ово вре ме мо гла
да се сни зи ста ро сна гра ни ца за
пет го ди на, и Ви с пра вом оче ку-
је те да са да ка да сте на вр ши ли
60 го ди на жи во та, са сни же њем
ста ро сне гра ни це има те 65 го-
ди на жи во та. Ме ђу тим, у ме ђу-
вре ме ну, тач ни је 1. 1. 2011. го-
ди не овај про пис се из ме нио, те
по са да шњим про пи си ма Ва ма

мо же да се сни зи ста ро сна гра-
ни ца са мо за три го ди не, а не за
пет ка ко је би ло 2009. го ди не.
По што са да мо гу да се при ме не
са мо про пи си ко ји су тре нут но
на сна зи, Ви ни са да не ис пу-
ња ва те услов за оства ри ва ње
пра ва на ста ро сну пен зи ју. Под
усло вом да се са да шњи про пис,
тач ни је чл. 20 За ко на о ПИО, не
из ме ни, Ва ма би пра во мо гло
да се при зна нај ра ни је ка да на-
вр ши те 62 го ди не жи во та. Оно
што је до бро, из ме нио се и про-
пис ко ји се од но си на пре кид
оси гу ра ња за пред у зет ни ке, по
ко ме Ви не ће те мо ра ти да, као
2009. го ди не, пре ки не те оси гу-
ра ње да би сте оства ри ли пра во
на ста ро сну пен зи ју. Ово ва жи
са мо за пред у зет ни ке, али не и
за дру ге оси гу ра ни ке.

Остваривање права 

на пен зи ју из Аустри је

Од го вор: На оства ри ва ње 
пра ва у Аустри ји у ко јој сте 
ра ди ли од 1973. до 1975. го ди-
не мо ра ће те да при че ка те док 
не на вр ши те 65 го ди на жи во-
та. Ово пре све га за то што се 
стаж са уве ћа ним тра ја њем 
ко ји сте оства ри ли у на шој зе-

мљи и по осно ву ко га сте са 
сни же њем ста ро сне гра ни це 
оства ри ли пра во на ста ро сну 
пен зи ју код нас, не при зна је у 
стаж за оства ри ва ње пра ва на 
пен зи ју по спо ра зу му о со ци-
јал ном оси гу ра њу са Аустри-
јом.

Дуг за до при но се и камата

?
Го ран Илић, Кру ше вац: Пен зи о ни сан сам као ин ва лид ски

пен зи о нер 2011. го ди не и у ре ше њу ко је је при вре ме но

на ло же но пи ше да ми се об у ста вља 1/3 пен зи је до из ми-

ре ња до при но са за по љо при вред но оси гу ра ње од 132.000 ди-

на ра. Ин те ре су је ме да ли се на овај из нос на пла ћу је ка ма та и

ко ли ко она из но си јер у Фи ли ја ли Кру ше вац ка жу да не зна ју.

Од го вор: На из нос ду га по 
осно ву не у пла ће них до при но са 
за по љо при вред но оси гу ра ње 
као и по осно ву дру гих вр ста 
оси гу ра ња где је оси гу ра ник 
са мо стал ни об ве зник пла ћа ња 
до при но са, увек се на пла ћу-
је и ка ма та. Рад ник Фи ли ја ле 
ПИО у Кру шев цу ни је мо гао да 
Вам ка же ко ли ки је из нос ка ма-

те јер ка ма та се об ра чу на ва све
вре ме, тј. и за вре ме от пла те
ду га, па се тај из нос стал но ме-
ња. Сто га је пот пу но тач но да
се та чан из нос не ће зна ти до
ко нач не ис пла те ду го ва ња, од-
би ја њем 1/3 од Ва ше пен зи је,
јер ће се дуг си гу ра но од би ја ти
го ди на ма, а за све то вре ме те че
ка ма та на оста так ду га.

Сни же ње ста ро сне гра ни це

Пра во на поновно запошљавање 

пен зи о не ра

?
Слав ко Пе тро вић, Ниш: Да ли ин ва ли ди ко ји при ма ју др-

жав ну по моћ (ин ва лид ни ну) мо гу да ра де и да при том 

бу ду при ја вље ни? Да ли пен зи о не ри мо гу да ра де и да 

бу ду при ја вље ни? У ком ро ку ин ва лид пен зи о нер кад сту пи 

на по сао мо ра да бу де при ја вљен, тј. да ли гу би пра во на др-

жав ну по моћ (ин ва лид ни ну)? Да ли ин ва лид ко ји има ин ва-

лид ну ма ну од ро ђе ња мо же да ра ди не при ја вљен и да при ма 

пен зи ју?

Од го вор: Вр ло је не пре ци-
зно по ста вље но пи та ње др-
жав не по мо ћи, од но сно ин ва-
лид ни не. По За ко ну о ПИО, од 
слич них пра ва по сто је је ди но 
сте че на пра ва на при вре ме ну 
на кна ду де ци са ин ва ли ди те-
том, од но сно на кна да у ви си-
ни 50% ин ва лид ске пен зи је. 
У оба слу ча ја, сту па ње у би ло 

ко ји вид оси гу ра ња има за по-
сле ди цу пре ста нак ис пла те на-
кна де, с тим да по пре стан ку 
ра да, од но сно оси гу ра ња, де ца 
са ин ва ли ди те том мо гу да на-
ста ве ко ри шће ње при вре ме не 
на кна де док ин ва ли ди ра да то 
мо гу са мо ако им је но во оси гу-
ра ње или рад ни од нос пре стао 
без њи хо ве во ље. У су прот ном, 

трај но гу бе пра во на сво ју на-
кна ду.

Што се ти че пен зи ја, са мо
ста ро сни пен зи о не ри мо гу да
ра де и ко ри сте сво ју ста ро сну
пен зи ју. То ни је слу чај са ин ва-
лид ском и по ро дич ном пен зи-
јом ко је под од ре ђе ним за кон-
ским усло ви ма ипак мо гу да се
ис пла ћу ју. Ин ва лид ска пен зи ја
мо же да се ис пла ћу је ако ор ган
ве шта че ња по твр ди ин ва лид-
ност на осно ву ко је је сте че но
пра во на ин ва лид ску пен зи ју, а
по ро дич на пен зи ја се ис пла ћу-
је у слу ча ју да ко ри сник при ма
уго во ре ну на кна ду ис под 50%

нај ни же осно ви це за по сле них
ва же ће у мо мен ту упла те до-
при но са. Та ко ђе, са мо ста ро-
сни пен зи о не ри мо гу на осно ву
на кнад ног оси гу ра ња тра жи ти
пре ра чун већ сте че не пен зи је,
ако је оси гу ра ње тра ја ло ми ни-
мум го ди ну да на.

Рок за под но ше ње при ја ве
на оси гу ра ње је три да на. Ако
по сло да вац не под не се при-
ја ву на оси гу ра ње, и омо гу ћи
тзв. рад на цр но, Фонд не ће
има ти по да так о оси гу ра њу,
али ти ме се чи ни те жи пре кр-
шај ко ји са со бом по вла чи нов-
ча ну ка зну.
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ВАТИ

ГЛАС

ОСИГУРАНИКА

АКРОБАТА

УКРАС 

НА РУЦИ

СИМБОЛ 

ФОСФОРА

ПРОВИЗОРАН 

ЦРТЕЖ

НАУЧНА

УСТАНОВА

СИМБОЛ 

РАДИЈУМА

ПРКОС

СТАНОВНИК

ЕВРОПСКЕ 

ДРЖАВЕ

СМУЧКЕ

ОЗНАКА 

РАЗРЕДА

ПРАВИТИ

НЕКИ КВАР

СТАНОВНИЦА

ТАТАРИЈЕ

ЗБИРКА 

СКАНДИН. 

КЊИЖЕВ-

НОСТИ

ИНД. ВУН.

ТКАНИНА

ОПШТИНСКА

ПОДРУЧЈА

ЖЕНСКО ИМЕ

ИНИЦ. ПИСЦА 

ИСАКОВИЋА

КАНАЛ 

У АЗИЈИ

ГЛАС

ОСИГУРАНИКА

МУШКО ИМЕ

РЕЧНА РИБА

ЋИРИЛИЦА

(СКР.)

РАНИЈИ 

БОСАНСКИ

ПИСАЦ

ЋАМИЛ

ДОНЕТИ ЈАРЕ 

НА СВЕТ

ДОТЕРИВАЊЕ

НОКТИЈУ

РЕШЕЊЕ ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈА: трик, ав, разлози, узваник, славија, уличар, 
спирати, тати, иј, ати, х, а, ри, хват, т, слам, остатак, вардар, анкетар, тратина, 
ие, и, тз, мина, л, порасти, а, а, ткр, кантина

СКАНДИНАВКА

По се ја не ми сли
Мој стан дард не па да. Не ма куд, од дна.

Не схва тај те си ро ма штво лич но. Оно се лак ше под но-
си кад га по де ли те са це лом по ро ди цом!

Де ца су на ше нај ве ће бо гат ство – ко јег има све ма ње.

Жи вот је бор ба. Про тив соп стве них и ту ђих сла бо сти.
Ни сам знао да и мо рал има очи све док ни сам чуо:

„Бо гат ство је за сле пи ло ње гов мо рал”.

Не ким пи сци ма пи са ње иде од ру ке, а не ким од пре-
пи си ва ња.

Не кад су би ле вре мен ске при ли ке, а са да не при-

ли ке.

Мо же мо ми и бо ље од ма ло нов ца, а мно го во ље.
Исто ри ја је учи те љи ца жи во та. А ми ло ши уче ни ци.

На пи сао је афо ри зам не де ље, а ухап шен је у по не де љак.
Не вен Ши ја ков

(Х)умор не ми сли
Не ки ма је то пло и ле ти и зи ми, а не ки ма са мо ле ти.
Од свих кли ма нај при јат ни ја нам је за ви чај на. За то

ве ћи на ни куд не пу ту је.

Љу ди ма се не мо же уго ди ти. Зи ми хва ле ле то, а ле ти
– зи му.

Зи ми ште дим за ле то ва ње, а ле ти за зи мо ва ње. Зр-

но по зр но по га ча, за де се так го ди на – на ку пи ће се.

Ве ћи на гра ђа на ште ди на хра ни. Оста ли не ма ре ни за
па ре ни за ли ни ју.

По ску пље ње стру је не ће мо ни осе ти ти – по че ће од

ав гу ста, у је ку по тро шње сун че ве енер ги је.

Ре дов но снаб де ва ње стру је има ће мо од 2015. го ди не. Кад
смо из др жа ли два ми ле ни ју ма, из др жа ће мо још две го ди не.

Ква ли тет од ре ђу је це ну. То не ва жи за во ће и по вр-

ће – ле ти је нај бо ље, а нај јеф ти ни је.

Ви то мир Те о фи ло вић
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До ско ци
Па мет је у Ср би ји – мр тав ка пи тал.

Кри јем ко е фи ци јент ин те ли ген ци је. Пла шим се да не по ква рим
про сек у сво јој фир ми.

Кре ну ли смо у све тлу бу дућ ност, а он да нам се из гу био сва-

ки траг.

Не ма тог про бле ма ко ји ми не мо же мо уве ћа ти.
Ко ка же да смо ма ли на род? Па, има нас на свим кон ти нен-

ти ма.

Не ка да су рад ни ци у сво јим фир ма ма ра ди ли опу ште но. Да нас
су угла вом – от пу ште ни.

Не идем у коц кар ни це. Ја сам и жи вот про ма шио.

Ло ше нам се пи ше. То су и не пи сме ни про чи та ли.
Ми смо не бе ски на род, ко ји је из гу бљен у све ми ру.

Ра де Ђер го вић

Рав но те жа
Исти на ка да се сер ви ра на ро ду у ма лим до за ма ја ко је де-

ло твор на.

Та мо где по сто је мно ге исти не, ла жи је ла ко да се нео па же но
про ву че.

Евро па нам је нај зад ра ши ри ла ру ке. Са мо да не бу де пре-

јак сти сак.

Имао сам ду ха. За то су ми узе ли ду шу.
Ко руп ци ја на све стра не. Во ди се ра чу на да сви бу ду за сту-

пље ни.

Имам вре ме на на пре тек. Мо је вре ме је одав но про шло.
Те че во да на све стра не, а на ма ни ка ко да кап не.

Од два зла иза брао сам оба. Злу не тре ба ло.
Мут на во да све но си, али не и му ти во де.

Ра ди во је Јев тић Јен ки

Ви шак
Рад ни ци без по сла су нај ви ше из ра ђе ни.

Бо ље је би ти ма ли се љак не го ве ли ки ма ло гра ђа нин. Ма ли се-
љак је ве ћи чо век.

Зах те ви рад ни ка су би ли на ме сту! Ка ко оста вље ни – та ко

на ђе ни.

Рад ни ци су, углав ном, сла би го вор ни ци, као и обр ну то.
Мо гу да ра де на цр но или у бе лом све ту.

Не мо гу рад ни ци тек та ко да по ста ну ви шак. Пр во фир ма мо ра
да оде у ма њак.

Раз ли ка из ме ђу по сло да ва те ља и по сло да ви те ља је ве ћа

не го што то фо нет ски из гле да.

Да нам жи ви, жи ви рад! Тре ба ло би то бар пе ва ти, кад се већ не
мо же ра ди ти.

Пи ти или не би ти, или би ти а не пи ти? Раз ми сли те о то ме

пре се да ња за во лан. Сло бо дан Ду чић

Да ли сте зна ли ...

– да је Врањ ска ба ња ле чи ли ште са нај то пли јом ми не рал-

– да у Ср би ји по сто ји 

– да је сли ка фре-

 ном во дом у Евро пи? Во да тем пе ра ту ре од 94° до чак 110°Ц, 

чак 76 во до па да од ко јих 

ске Бе лог ан ђе ла из 

 ка па ци те та 140 ли та ра у се кун ди, из би ја на по вр ши ну зе мље 

се они на Ста рој пла ни-

ма на сти ра Ми ле ше-

– да је да на шња Срем ска Ми тро ви ца, не ка да шњи Сир ми-

из де се так из во ра.

ни свр ста ва ју у нај леп ше 

ва пр ва сли ка по-

јјум, свој вр ху нац до жи ве ла у тре ћем ве ку ка да је има ла ста-

у Евро пи? Ве ру је се да се 

сла та са те лит ском 

тус јед не од че ти ри пре сто ни це по зног Рим ског цар ства?

у ско ро не ис тра же ној ди-

ве зом из ме ђу Евро-

тра зи за ван зе маљ ским жи во том.

вљи ни ове пла ни не кри је још не ко ли ко њих, а у при пре ми је 

пе и Се вер не Аме ри ке 1963. го ди не? Та ко ђе, сли ка је јед но 

и оп се жна мо но гра фи ја о во до па ди ма Ср би је.

вре ме ко ри шће на и то ком еми то ва ња сиг на ла у све мир у по-

– да Пан чи ће ва омо ри ка (Pi cea omo ri ca) пред ста вља нај по-
зна ти ји срп ски ен дем ко ји је у све ту при су тан са мо у сред њем 
то ку ре ке Дри не? От крио ју је Јо сиф Пан чић 1875. го ди не.

– да цве та ње Ти се пред ста-

– да је по бро ју мо сто ва и ту не ла и успо ну од 18 про ми ла 

– да је Ка пе ла ми-

вља по ја ву иза зва ну раз мно жа-

Шар ган ска осми ца је дин стве на у Евро пи? Део ши на ко ји пра-

ра у Срем ским Кар-

ва њем ин сек та под на зи вом ти-

ви „осми цу” дуг је са мо 2,7 ки ло ме та ра, а због стр мог те ре на 

лов ци ма пр во ме сто 

ски цвет (Pa lin ge nia lon gi ca u da), 

 на це лој тра си има чак 22 ту не ла. Ку ри о зи тет је и то што на 

 у исто ри ји на ко ме 

а ова по ја ва је при сут на у све га 

ста ни ци Ја та ре, у пла нин ском бес пу ћу, ни ко ни ка да ни је ку-

 су се ме ђу на род ни 

не ко ли ко ре ка на све ту?

пио кар ту – ту ни ти је ко ика да ушао, ни ти иза шао из во за.

 пре го во ри во ди ли за 

окру глим сто лом?
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